

LA OFENSIVA RUSA Y LA CONTRAOFENSIVA AUSTROALEMANA

Se ha reanudado la lucha en Alsacia

La cuestión del servicio obligatorio en Inglaterra

EN OCCIDENTE

Los infanterías del frente occidental no saben de sus guaridas subterráneas. Las lluvias últimas han hecho imposible todo ataque. Los campos son vastos fangales. Y por eso, únicamente el cañón recuerda a los beligerantes que la guerra prosigue.

En Bélgica, belgas e ingleses sostienen con los alemanes interminables y poco decisivos duelos de artillería. Los primeros bombardean las posiciones de sus enemigos, situadas al Este de Dixmude. Las baterías germánicas contestan vigorosamente y han acabado de destruir lo poco que aún quedaba del lindo burgo de Nieuwcapelle, en la orilla izquierda del Iser, al Norte de la confluencia de dicho río con el Iperle.

En las márgenes de este tributario ha habido, amén del inevitable y acostumbrado cañoneo, lucha con bombas arrojadas, que ha adquirido alguna intensidad en las inmediaciones de la cabeza de puente de Steenstraete, donde terminan las líneas belgas y se inician las francesas de Flandes.

Delante de Ipres, los teutones refuerzan sus obras defensivas, haciendo trabajar en ellas miles de obreros de nacionalidades distintas. Los ingleses han tratado de interrumpir esos trabajos a cañonazo limpio. Su empeño ha originado un combate á distancia, que se ha corrido al Sur, hasta la zona de Armentières. En ella tienen los alemanes poderosas baterías de morteros. Los británicos dicen que han desmontado dos de ellas.

Como se sabe, hay ingleses en Picardía. Y los germanos siguen mostrando gran predilección por sus enemigos insulares. Las trincheras francesas de Flandes y Artois no han sido objeto de ataques serios. En cambio, las inglesas de la región de Albert han debido resistir, primero á una lluvia de proyectiles de todos los calibres, y luego á un fuego vivísimo de fusilería. Mas no sucedió á tan alarmantes preliminares ninguna acometida en masa. Tal vez se tratara solamente de un ensayo.

En la meseta de Nouvron, al Noroeste de Soissons, en Vaillay, á orillas del Aisne y á 17 kilómetros de la citada ciudad y en el Dormois, las acciones de artillería continúan siendo violentísimas. En la noche del martes al miércoles, centenares de piezas alemanas batieron enérgicamente todas las posiciones francesas de la Champaña oriental, sobre todo, desde la cota 192, que domina el pueblo de Tahure, á la cota 193, en dirección al cabezo de Souain, en una extensión de tres kilómetros y medio. El miércoles por la mañana, algunos batallones germánicos se dejaron ver fuera de sus alambradas, mas luego recibieron contraorden y se volvieron á sus abrigos.

También hay cañones en el Argona—sector de Vauquois—, en la comarca del Este del río Mosa, hacia el burgo de Etain y en el bosque Bouchot, al Norte de Saint Mihiel, en pleno ángulo bávaro.

El marqués de Valtierra

Salida de París.

PARIS, 8. El marqués de Valtierra ha marchado ayer de París, siendo saludado en la estación por el Presidente del Consejo, M. William Martín, introductor de embajadores, y el coronel Desrieux, en representación del Presidente de la República.

También fué despedido por numerosas personalidades francesas y españolas y muchos amigos particulares.

Los griegos en París

Un Congreso.

PARIS, 8. El Congreso helénico de París ha tenido su primera sesión hoy en el Gran Hotel, á las dos de la tarde.

Los delegados presentes representan á los griegos y á las colonias extranjeras.

Los helenos de Rusia y de América, no habiendo tenido tiempo material para enviar delegados especiales, encargaron su representación á delegados residentes en Francia ó en Inglaterra.

La Asamblea eligió como presidente á M. Triantaphyllides; vicepresidentes, á los Sres. Houpas y Messinesi; secretario, á M. Ducas, y vicesecretario, á M. Negre-ponte.

Después de dar lectura á la Memoria del Comité organizador, el doctor Papadaki, de Ginebra, pronunció un discurso, del que damos el final, resumiendo los sentimientos del Congreso:

«Los acontecimientos demuestran que el pueblo griego, desde el principio de la formidable crisis europea, siguió una política constante á su ideal nacional, á su interés y á su ideal moral: la de nuestro gran hombre de Estado Venizelos, que los gobernantes, á pesar de sus dos ofrecimientos de servicio á Francia en enero y abril de 1915, que serían la acusación de germanofilia, que sería imperdonable si fuese verdad, pero que sería contraria á los sentimientos del pueblo, en

su unanimidad unido profundamente al pueblo francés y á sus instituciones liberales y democráticas y su incomparable civilización, no pueden justificar de ningún modo su actitud anticonstitucional.»

Y concluyó formulando votos para que de este Congreso, donde se hallan reunidos los representantes de gran número de colonias helénicas, se eleve una voz para protestar y combatir, bajo la forma que el Congreso decidirá, la política anticonstitucional del Gobierno.

El Congreso se clausurará mañana.

Detenciones

Por sospechosos.

MITILENE, 8. Han sido detenidos y llevados á bordo de un navio aliado el vicecónsul alemán, un agente consular austriaco y otros individuos sospechosos.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 8. Parte del mando supremo: «En todo el frente continúa viva la acción de ambas artillerías opuestas.

El mal tiempo dificulta, en la montaña, las operaciones de la infantería; sin embargo, ha habido algunas acciones de pequeños destacamentos hacia Monte Croce Camico, y en las trincheras de Dolje, cerca de Tolmino, con resultado favorable para nuestras armas.—*Cadorna.*»

Los aliados

Comunicado francés.

PARIS, 8. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Noche de relativa calma. Al Norte del Aisne, nuestra artillería ha destruido los molinos de Chatillon, al Este de Fontenoy, organizados defensivamente por el enemigo.»

En Occidente.

PARIS, 8. Parte oficial de las 23: «Nuestra artillería ha bombardeado eficazmente los trabajos enemigos en diversos puntos del frente.

En el Sur de Arras ha sido destruida una cúpula acorazada.

En el Norte del Aisne hemos estropeado las trincheras alemanas cerca de Berry-aubac y de la cota 108.

En esta última región, nuestro tiro ha causado dos fuertes explosiones.

En el Este de Saint Mihiel hemos demolido dos blocaos.

En Hartmannswillerkopf, durante la noche última, el enemigo, después de violento bombardeo, ha dirigido un ataque contra nuestras posiciones entre Rehlfelsen é Hirtzen.

El enemigo sólo ha podido poner pie en un pequeño elemento de trinchera, del que fué echado esta mañana por un contraataque; hemos hecho prisioneros y cogido una ametralladora.

En los Balcanes.

Ejército de Oriente.—En nuestro frente no hay ningún cambio.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Nuestra artillería pesada ha bombardeado las baterías turcas de la costa de Asia.

Un ataque de infantería, dirigido contra nuestras trincheras fué fácilmente rechazado.»

Los rusos

Impresiones de Italia.

ROMA, 8. La repentina ofensiva de los ejércitos rusos en la Bukovina es seguida en Italia con viva atención y grandes esperanzas.

Hallándose todavía las operaciones en su comienzo, los orítics militares no se aventuran mas que tímidamente á pronosticar la cuestión de la intensidad y de la dirección de los esfuerzos rusos.

Sin embargo, la confianza es general en la etapa que se abre.

La manera de desarrollarse la acción se considera como un éxito de orden nuevo para los aliados.

Se nota, en efecto—y esto, según se afirma en los círculos políticos italianos, está basado en informaciones precisas—, que los austroalemanes estaban desprevenidos para el inesperado ataque ruso.

Los Estados Mayores germánicos esperaban una tentativa de invasión de Bulgaria, como lo demuestran las grandes concentraciones de tropas en Routschouk. El efecto del brusco ataque, que habrá de traducirse probablemente en beneficios militares muy próximos, tendrá una repercusión profunda en la situación general de los Balcanes.

Aunque la política balcánica obedece frecuentemente á móviles que se les escapan á los occidentales, comienzan á fundarse esperanzas en la actitud de Rumania, donde se señala una nueva efervescencia de la opinión, provocada por el avance ruso, estimándose que una victoria moscovita en la frontera rumaniana, llegada después del establecimiento del campo atrincherado de Salónica, invertirá

de un solo golpe la situación balcánica en provecho de los aliados.

Desde el punto de vista estrictamente militar, los críticos conceden á la acción rusa gran importancia.

Los efectos lejanos de este ataque en la economía general de la guerra parecen muy difíciles de establecer todavía. Pero los efectos inmediatos son indudables.

El Zar entre las tropas.

PETROGRADO, 8. El Emperador ha regresado á Tsrakoie-Selo. En su viaje al frente del Oeste, recorrido por él en toda su longitud, se dió cuenta de la vida que llevan las tropas en las posiciones avanzadas, apreciando las dificultades que tienen que vencer y dándose cuenta de la fortaleza del soldado ruso.

La visita imperial provocó un entusiasmo indescribible en las filas de los combatientes, siendo aclamadísimo el Zar.

Este dió gracias á las tropas por sus servicios llenos de abnegación, expresando la seguridad de que vencerán al enemigo y de que los soldados jóvenes sabrán mantener la antigua gloria de sus regimientos respectivos.

Entre otras cosas, visitó el Emperador los abrigos de los soldados, que forman verdaderas ciudades subterráneas.

En uno de esos abrigos asistió á una ceremonia religiosa.

Estuvo en una altura desde donde los observadores, invisibles al enemigo, corregían los tiros de la artillería pesada. Dada la exigüidad del emplazamiento, el Emperador no estaba acompañado mas que del comandante en jefe del frente Oeste, general Evert; del comandante de ejército, general Ragoza, y del comandante de Cuerpo, general Kouropatkine.

En algunas cocinas de campaña el Zar probó la comida de los soldados. Inspeccionó las columnas sanitarias y los barracones para los heridos, interrogando á éstos sobre el estado de sus dolencias y sobre las condiciones en que cayeron, distribuyendo entre ellos varias medallas de San Jorge.

Buenas noticias.

PETROGRADO, 8. Las noticias del frente Sur son buenas siempre para los rusos; pero llegan en forma muy lacónica. Puede esperarse un desarrollo importante de la acción moscovita, cuando el grueso de las fuerzas rusas haya sido colocado en el frente.

Esperanzas rumanas.

BUCAREST, 8. En los círculos militares se tiene la convicción de que Rusia no esperará á la primavera para tomar una gran ofensiva. Rusia, además, ha comenzado, desde hace quince días, una enérgica marcha hacia adelante.

Este avance se efectúa con fuerzas importantes.

Todas estas noticias producen extraordinario entusiasmo entre los intervencionistas rumanos.

En el frente occidental

Visita á Nancy.

PARIS, 8. El Presidente de la República salió el jueves por la noche de París.

Pasó el día de ayer en Nancy y en la posición del Grand Couronné.

Esta mañana regresó á París.

Inundaciones en Alsacia.

GINEBRA, 8. Según los periódicos de Basilea, el Ill y el Largue ha provocado nuevas inundaciones.

La crecida ha sido tan grande, que difícilmente se ha podido salvar el ganado.

Düermenach, Roppenewiller, Hirsingen y Altirsh (ciudad baja) han estado durante dos días bajo el agua.

Los ingenieros y las tropas de Infantería han luchado contra la inundación, sobre todo en las proximidades de los puentes demasiado bajos que detentan el curso de las aguas.

Por espacio de dos días, la actividad de la artillería disminuyó entre Dannemarie y la frontera suiza, pero el martes los franceses abrieron un fuego terrible contra los soldados que trabajaban en el salvamento de Balschwiller.

El Doller también se ha desbordado, y el convento de Oelember emerge como una isla en medio de las aguas.

La aldea de Reinigen ha estado muy amenazada.

Se ha formado un ancho lago al Sudoeste de la vía férrea en Luttenbach.

Los soldados en las trincheras.

LONDRES, 8. El delegado de la Prensa británica en el Cuartel general francés, mister H. Warner Allen, ha enviado la información siguiente:

«Hace un mes, aproximadamente, se discutía mucho en Francia, para saber si las tropas aliadas ó las imperiales tendrían que afrontar una nueva campaña de invierno. En verdad, los franceses se inquietaban, sobre todo por la situación material de los soldados en la línea de fuego. A retaguardia, como en

las trincheras, no ha habido jamás la más ligera duda de que los soldados estaban dispuestos á aceptar, sonrientes y de buen grado, los sufrimientos de una nueva campaña invernal.

«Hemos soportado el año anterior—dicen, cuando todo se improvisaba y no había habido tiempo para prepararse. Este año, la campaña no será mas que un juego infantil comparada con la del año pasado.

El año pasado fueron inevitables ciertas privaciones; sin embargo, las estadísticas de salubridad del ejército francés son sorprendentes. Los casos de enfermedad debidos á la inclemencia del tiempo ó á falta de comodidades son, por decirlo así, insignificantes.

Este año, el Alto Mando francés cuenta ya con la provechosa experiencia adquirida en el curso de la anterior campaña de invierno. No está organizado todo exclusivamente con la idea de que resista el mayor ó menor frío del invierno; pero el Alto Mando ha tomado medidas admirablemente calculadas para proporcionar á los soldados de las trincheras una existencia que el noventa por ciento de las veces, descontando los riesgos de la guerra, es mucho más saludable que en tiempo de paz.

Pasando una ligera revista á las medidas puestas en vigor, puede darse cuenta el lector de cuanto acabamos de decir acerca del ejército francés.

Todo el mundo reconocerá que la cuestión principal es la de la alimentación del soldado. En este caso esencial, la experiencia adquirida en el pasado invierno no nos ha enseñado grandes cosas.

La Intendencia francesa no ha dejado de suministrar al ejército entero de buenas comidas diariamente. Además, se ha dado una ración suplementaria á los soldados que por circunstancias especiales estaban expuestos al frío de modo singularísimo, y desde el momento en que el frío se deja sentir intensamente, este plus de alimentación se concederá á todas las unidades. Cuando las necesidades lo exigen se sirven bebidas calientes á horas reglamentadas.

Las cocinas transportables prestan excelentes servicios en todos los Cuerpos de ejército, pues cada uno de ellos cuenta con cocinas de esta clase. En previsión de la crudeza del invierno, se ha llevado toda la atención á prevenirse contra los sufrimientos que pudieran experimentar los soldados.

Es ya conocido el trabajo excelente y sin tregua que se ha impuesto desde el principio de la campaña la Intendencia francesa.

Ha sido construido un ferrocarril de vía estrecha para llevar á todos los centros de aprovisionamiento los víveres necesarios. Ha prestado servicios excelentes. Las tropas han recibido buenos impermeables, y cada vez que se ha creído necesario se les ha dado uniformes nuevos. El flamante casco de acero constituye, no solamente una protección eficaz contra las granadas, sino además una defensa contra la lluvia y la nieve.

Otra de las cosas á que se dedica especial atención es al calzado de los soldados. Las unidades menos numerosas tienen ya un zapatero especial, y recientemente se han distribuido zapatos y polainas.

Uno de los mejores medios de proteger de la humedad los pies de los soldados, son los zuecos. En general, el soldado francés está acostumbrado á llevar zuecos, y constructores de esta clase de calzado están trabajando en su oficio en el frente.

El Estado suministra á sus soldados de impermeables de todas clases.

La reforma más radical que los franceses han adoptado no consiste menos en el suministro de mantas impermeables que en el acondicionamiento de las trincheras para ponerlas todo lo más cómodas posible.

Cada trinchera ha sido vaciada y desecada. Se han instalado poderosas bombas para vaciar los pozos de todo el frente y recoger el agua. Se han afirmado las paredes, apuntalándolas, con objeto de evitar que se desplomen, con riesgo de la vida de los soldados.

Un regimiento del Midi está tan orgulloso de sus trincheras, que las ha puesto el nombre de «La Cannebiere», en recuerdo del gran bulevar de Marsella.

La tierra ha sido cuidadosamente apisonada y cubierta de losas ó de adoquines. Los abrigos han sido reforzados por medio de techos de cinc, y no se ha echado en olvido ni la ventilación ni la calefacción. En segunda línea se han levantado barraecas de madera, y el suelo, después de nivelado, se le ha cubierto de losas de piedra.

Los soldados están muy satisfechos en sus camas, que las autoridades militares se esfuerzan en proporcionarles. Estos lechos se componen de una red metálica, tendida sobre bastidores de madera, sobre la cual se echa paja y mantas de abrigo.

El mueble más precioso de las barraecas es la estufa, reemplazada en las trincheras por el brasero. El carbón escasea; pero no ocurre lo mismo con la leña en la zona de la línea de fuego, porque los proyectiles han roto gruesos troncos de árboles en los bos-

ques. El alumbrado es de acetileno, que es barato y fácil de producir.

Los periódicos alemanes insisten sobre las medidas tomadas para que sus soldados puedan tener limpieza é higiene.

La completa ausencia de epidemias en el ejército francés demuestra que el Alto Mando ha sabido tomar sus precauciones en este sentido.

En todos los frentes se han construido hornos para quemar los detritus. Se hacen imposibles para suministrar suplementos extraordinarios de agua á las tropas, hasta en Champagne Poulleuse, donde en tiempo de paz hay muy pocos manantiales de agua potable.

Todos los soldados han recibido de los médicos mayores de sus respectivas unidades instrucciones concisas indicándoles cómo pueden impedir los efectos del frío. En las líneas de fuego, los refugios ó abrigos han sido acondicionados para que permanezcan en ellos los hombres que están indispuestos pasajeramente. Para los que están verdaderamente enfermos hay un servicio de automóviles que los traslada hasta un camino de hierro, en dirección al hospital más próximo.

Un número considerable de soldados-obreros trabajan en estos caminos, que están en esta zona en mucho mejor estado que en los alrededores de París.

Si la vida de trinchera es penosa, con todos estos esfuerzos se la hace tolerable. Los soldados que regresan á sus casas dicen por lo general que no son los peores días de su vida los que han pasado bajo el fuego de los cañones alemanes.»

En los Balcanes

Parte oficial montenegrina.

PARIS, 8. Comunicado oficial montenegrino:

«La ofensiva enemiga, con efectivos considerables, se ha pronunciado en nuestro frente Norte.

En la cota de Moikavetz, y en dirección de Soukido, Berana y Nozar, los ataques fueron de 20 batallones enemigos, con numerosos cañones y ametralladoras, siendo rechazados con enormes pérdidas para los austriacos.

Nuestras fuerzas fueron sensibles, pero conservamos la mayoría de las posiciones, salvo tres pueblecitos, que ocupa el enemigo.

La batalla continúa encarnizada.»

En Tolón.

TOLON, 8. Los cónsules de las Potencias enemigas detenidos en Salónica, que llegaron á bordo del buque en el que fueron internados, quedan á disposición de las autoridades.

Gran oficial de la Legión de Honor.

PARIS, 8. A propuesta del general Joffre, el general Mahon, comandante de las tropas inglesas en Salónica, ha sido nombrado gran oficial de la Legión de Honor.

Los intereses griegos.

LONDRES, 8. Un corresponsal húngaro agregado al Estado Mayor búlgaro ha intervenido al general Jekoff, jefe del ejército búlgaro, preguntándole si los búlgaros franquearían la frontera búlgara.

El general respondió que cuando las tropas de la Entente hicieran su retirada fuera de la Macedonia, el acuerdo greobúlgaro, á propósito del establecimiento de una zona neutra sobre la frontera impidió á los búlgaros continuar su persecución; pero que después la situación ha cambiado, y que el acuerdo ya no tendrá ninguna influencia sobre los movimientos futuros de las tropas búlgaras.

El general Jekoff añadió que en Albania las tropas búlgaras habían penetrado unos diez kilómetros; pero que no tenía la intención de que penetrasen más para no violar los intereses griegos.

La miseria serbia.

BUCAREST, 8. Llegan las más tristes noticias sobre la situación de la población civil en Serbia.

Parece como si los austroalemanes, ayudados por los búlgaros, hubieran decidido la exterminación por el hambre de todo el pueblo serbio.

Todo lo que se puede encontrar como alimento: trigo, harina, ganados, etc., sea en los depósitos ó almacenes, ó sea en las casas particulares, ha sido metódicamente llevado por los elementos militares destinados á ello.

Todos los que han tratado de ocultar pequeñas cantidades de víveres fueron fusilados ó ahorcados ante sus conciudadanos, reunidos por orden para presenciar la ejecución, y sus casas incendiadas.

Centenares de niños mueren todos los días, faltos de alimentación y vestidos. No hay médicos ni medicinas.

Combate cerca de El Bassan.

ATENAS, 8. La *Patris* dice que ha habido un combate, que ha durado dos días, cerca de El Bassan, entre serbios y búlgaros.

Estos fueron derrotados.

Los serbios ocupan en Albania unas posiciones que consolidan constantemente.

El ejército griego.

PARIS, 8. Un corresponsal en Salónica ha dado detalles sobre las manifestaciones en el ejército griego.

Un regimiento de artillería de montaña, al saber por los periódicos el gran número de abstenciones en las elecciones, se entregó a una manifestación tumultuosa, dando vivas y saltando de alegría para hacer ostentación ante los oficiales germanos que no intentaron protestar.

En Cavalla ha habido también manifestaciones. Los soldados gritaban en las calles: «Ni guerra contra los búlgaros ni desmovilización. Queremos volver a nuestros hogares».

Proclama del Kronprinz.

GINEBRA, 8. Con motivo del nuevo año, el Kronprinz ha dirigido a su ejército la siguiente proclama:

«Por segunda vez el nuevo año nos encuentra en el frente en país enemigo. El año que acaba de transcurrir ha estrechado más aún los lazos que unen a nuestro ejército. Si que puedo poner en vosotros toda mi confianza. Si es Dios quien lo quiere así, el año que comienza nos llama para la solución final. El sólo pensamiento que nos anima es éste: ¡Adelante, con la ayuda de Dios, por el Emperador y el Imperio, para preparar un porvenir más grande!»

Durante la retirada hacia Salónica.

PARIS, 9. Le Matin narra el episodio siguiente de la retirada del Bardar:

«La retirada hacia Salónica acaba de comenzar.

El batallón de un regimiento en marcha había recibido el orden de guardar, costase lo que costase, un punto importante de las líneas francesas, para permitir una retirada ordenada.

Una compañía, en la cual se encontraba el aspirante Manuel Brunet, defendía la base de dicho punto.

El aspirante ocupaba con su sección parte de la trinchera avanzada.

Hacia las diez de la mañana, después de un bombardeo terrible, el enemigo se lanzó al asalto. Obligado por fuerzas superiores en número, el aspirante y sus diez bravos se retiraron a otra trinchera.

Pensaban que los fuegos cruzados harían que no siguiesen avanzando los enemigos. Pero no fué así; los búlgaros se acercaban. Entonces el aspirante se echó fuera de la trinchera sobre un mano y un fusil en la otra, en tanto que gritaba:

«¡Adelante, bravos, adelante! ¡Ataque a la bayoneta!»

El bombardeo enemigo era horrible. Los proyectiles volaban. Los diez hombres, electrizados, siguieron al aspirante, dispuestos al ataque a la bayoneta.

Sorprendidos los búlgaros, que eran unos 120, huyeron a la desbandada, perseguidos de cerca por aquellos diez valientes. El aspirante había matado a tres de sus adversarios, usando ya de la bayoneta o del sable, cuando un obús estalló a sus pies. Su muerte fué instantánea.

Lo que cuesta la guerra a Bulgaria.

ATENAS, 8. Comunican de Sofía a Atenas que el ministro de Hacienda de Bulgaria cree que esta nación lleva gastados en la guerra 250 millones de francos desde septiembre hasta primeros de año.

Submarino inglés en el Cuerno de Oro.

ATENAS, 8. Un submarino inglés de los que operan en el Mármara ha penetrado en el Cuerno de Oro (Constantinopla) y ha causado grandes daños con sus torpedos y cañones en los buques y en los muelles. Su aparición causó gran pánico.

Putnik a Salónica.

PARIS, 8. Dicen de Salónica que es esperado allí el valeroso Putnik, ex generalísimo del ejército serbio.

En París es aguardada una Misión militar serbia, que conferenciará con Joffre.

Francia y sus aliados.

Un artículo de Ferrero.

ROMA, 8. El ilustre escritor italiano Ferrero, que ha pasado algún tiempo en Francia, resume sus impresiones en el «Secolo».

He aquí algunos fragmentos:

«Cuando la guerra estalló, Francia parecía

ser, en la coalición, una huérfana protegida por dos gigantes, contra el ogro que quería devorarla.

Todos, ó casi todos, creían entonces que debería su salvación a Rusia y a Inglaterra. Hoy, el mundo ha debido convencerse de que si Francia no hubiese resistido a los golpes furiosos del dios Thoor, bramante de rabia, Europa no hubiese escapado a la hegemonía alemana.

Gracias a Francia, ella hizo abortar el primer impulso alemán, por lo que la Triple Entente ha tenido el tiempo de preparar los ejércitos, de bloquear los Imperios centrales, de ganar para su causa a Italia, y ahora puede esperar a que Rusia se forme su segunda armadura, para reemplazar a la que ha usado, sin cuenta, en los primeros meses de la guerra.

Los indecibles sacrificios, consentidos y sufridos por Francia con tanto estoicismo, le dan derecho a hablar con autoridad a las Potencias aliadas, a las que ha salvado de un desastre irreparable.

Si la situación en Oriente, que era tan amenazadora hace dos meses, comienza a mejorarse, es porque Francia ha comenzado, con una gran habilidad, a dirigir la política de la coalición.»

La campaña de Rusia.

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 8. En la región de Riga, cerca de Olay y de Zaala, los alemanes han arrojado gases asfixiantes contra nuestras trincheras.

En la región de Jakobstadt, cercanías de Dukern, 30 exploradores rusos entraron en lucha con exploradores alemanes que se habían extraviado.

La mayoría de éstos fueron muertos a la bayoneta y 36 de ellos, al mando de un oficial, hechos prisioneros.

Nuestros elementos se apoderaron del poblado de Czartorysk y de una altura situada a dos verstas al Oeste de dicho punto, capturando a tres oficiales y 76 soldados y cogiendo grandes cantidades de alambre. Hubo por parte del enemigo varios contraataques con objeto de arrojarnos de Czartorysk, pero fracasaron todos ellos.

Al Nordeste de Czernowitz los austriacos, después de emplear gases asfixiantes, intentaron un contraataque; pero fueron rechazados por nuestro fuego.

En el Cáucaso, los turcos, valiéndose de la niebla, emprendieron la ofensiva en la región de los pueblos de Akha y Bildassor, al Sudeste del lago Tortum, siendo contenidos por nuestro fuego, que abrimos cuando el enemigo llegaba a nuestras defensas artificiales, teniendo que volverse los turcos a sus líneas con grandes pérdidas y sin resultado alguno.

En Persia, varios centenares de infantes y jinetes enemigos intentaron la ofensiva desde la ciudad de Dowletabad, al Sudeste de Hamadan, contra el pueblo de Kiamary; pero fueron rechazados hasta el otro lado del desfiladero de Kendelian.

En el Sur.

PETROGRADO, 8. Las noticias que se reciben del Sur son buenas para los rusos.

Según informes de buen origen, los destacamentos rusos son muy importantes, y se confía que el éxito será seguro para ellos.

En Czernowitz.

LONDRES, 8. La lucha cerca de Czernowitz continúa siendo violenta.

Durante los dos ó tres últimos días, los combates han sido tan importantes que, según telegramas de Petrogrado, la toma de la ciudad se considera inminente.

Los belgas.

Juicio de un diario de Copenhague.

EL HAVRE, 8. El Demócrata Social, de Copenhague, publica un artículo en que, después de sostener que no hay paridad entre el caso de Grecia y el de Bélgica, porque Grecia es libre de mantenerse neutral ó de tomar las armas, y Bélgica estaba obligada por el Tratado a defender militarmente su neutralidad, dice:

«Bélgica, con su resistencia, nos ha salvado en esta guerra a todos los Estados pequeños; si se hubiese allanado, habría quedado instituido que las naciones débiles no deben oponer resistencia a las poderosas cuando éstas las atacan a viva fuerza; la con-

secuencia inmediata de la ocupación pacífica de Bélgica habría sido probablemente el intento de ocupar Dinamarca por la necesidad militar de cerrar a los barcos ingleses el paso del Báltico.

Los belgas, sacrificándose, han enseñado a los alemanes que también se reciben heridas graves atacando a los débiles.»

En el frente británico.

Parte del general Douglas.

LONDRES, 8. Parte británica. En la comarca del ferrocarril de Lille a Armentieres hemos rechazado a los alemanes, que nos atacaban con granadas, protegidos por la artillería.

Hemos cañoneado en diversos puntos las líneas enemigas, produciendo grandes daños en sus fronteras.

En las fronteras alemanas.

Reconocimiento de extranjeros.

GINEBRA, 8. El reconocimiento de los extranjeros que se presentan en las fronteras alemanas viene siendo cada día más complicado.

- 1.º Examen de pasaportes.
2.º Examen de equipaje.
3.º Registro personal.
4.º Aclaración del viaje a Alemania.
5.º Cuestiones especiales.

Esto último constituye un detallado interrogatorio, del que son objeto las personas que proceden de Francia, Inglaterra ó Rusia, con el fin de reunir datos sobre la situación interior de dichas naciones.

Entre los puntos esenciales del minucioso reconocimiento, son de señalar los siguientes:

- 1.º Los viajeros tienen que desnudarse completamente para el reconocimiento personal.
2.º Tratándose de personas que abandonen el Imperio alemán, varios pafucios son sometidos a un análisis químico.
3.º Dos ó tres cigarrillos ó cigarrillos son examinados cuidadosamente.
4.º Se desdoblán las corbatas y examinan los cuellos, forros, tacones, etc.
5.º Las señoras son sometidas a un examen especialísimo, aun en el caso de declarar que están enfermas.

Se sabe además que el Gobierno alemán está instalando una red eléctrica para impedir toda comunicación clandestina con Suiza.

El Príncipe Alejandro de Serbia.

Manifestaciones interesantes.

PARIS, 8. Noticias de Atenas, fechadas ayer, dicen que el Príncipe Alejandro de Serbia y varios ministros han manifestado al ministro de Francia su agradecimiento por los esfuerzos que Francia ha realizado para el avituallamiento del ejército serbio.

El Príncipe Alejandro envió también un telegrama al Presidente Poincaré para testimoniarle su profundo agradecimiento.

Gracias a las medidas adoptadas por los aliados, y especialmente por Francia, el ejército serbio pudo concentrarse progresivamente.

Más de 155.000 hombres, con 90 cañones, han logrado llegar a la costa del Adriático.

Serbia luchará hasta el fin.

M. Patchich, optimista.

ATENAS, 8. En una conferencia que celebró recientemente con el Rey Nicolás, monsieur Patchich se mostró optimista y manifestó que Serbia lucharía hasta el fin.

Entrevistas diplomáticas.

En Rumania.

MILAN, 8. El corresponsal de la «Gaceta del Pueblo» en Atenas envía a su periódico interesantes informes de Rumania.

Dice que el encargado de Negocios de Rusia en Bucarest ha tenido varias entrevistas con los embajadores de las Potencias aliadas y con el jefe del Gobierno y el ministro de Negocios Exteriores.

También ha celebrado una entrevista con el Rey Fernando.

Misión turca.

En Baviera.

BASILEA, 8. La Misión turca llegada a

Baviera ha salido para Stuttgart y luego irá a visitar al Rey de Wurtemberg.

«La Gaceta de Voss» dice que el envío de esta Misión turca es el preludio de la creación de una Legación turca en Munich.

Las pérdidas alemanas.

En Bélgica.

AMSTERDAM, 8. Telegrafían de la frontera confirmando la gravedad de las pérdidas sufridas por los alemanes en los recientes combates habidos en Bélgica.

Los trenes circulan llenos de heridos con dirección a Alemania.

A varias guarniciones de Flandes han sido enviados contingentes para fortificar sus posiciones.

Centenares de prisioneros belgas y rusos han llegado para trabajar en las fortificaciones.

Nuevo plan de guerra.

Contra los aliados.

ATENAS, 8. Según telegramas de Salónica, el Estado Mayor de las Potencias centrales ha acordado un nuevo plan de guerra contra los aliados.

Para el desarrollo de este plan se utilizarán las fuerzas búlgaras, pero no las turcas.

Se sabe también que en las inmediaciones de la frontera ha habido un choque entre fuerzas irregulares búlgaras y los gendarmes griegos.

Las autoridades tienen adoptadas sus medidas para impedir la entrada de bandas de comitajes.

Las tropas búlgaras.

En Albania.

ZURICH, 8. Según declaraciones del general búlgaro Zecof, las tropas búlgaras han penetrado en Albania hasta quince kilómetros de la frontera.

Este avance ha sido interrumpido, para no dar lugar a un conflicto con Grecia.

El periódico Patria dice que ha habido un combate cerca de El Bassan entre serbios y búlgaros, y que estos últimos han sido derrotados.

El ferrocarril de Bagdad.

Siguen las obras.

ATENAS, 8. Los esfuerzos hechos para adiestrar a los ingenieros griegos, a fin de continuar las obras del ferrocarril de Bagdad, han sido inútiles.

Varios ingenieros alemanes, que trabajaban en este ferrocarril y fueron destinados a Alemania al hacerse la movilización, han vuelto a ser llamados para proseguir las obras del ferrocarril.

La razón de este hecho es misteriosa, pues para terminar este ferrocarril será necesario probablemente un período de dos años, antes de atravesar el Taurus, en la línea de Bagdad.

Proposiciones de paz?

El Rey de Montenegro las rechaza.

SALONICA, 7. (Retrasado en la transmisión.) Según noticias fidedignas, Alemania propuso a Montenegro concertar una paz separada, con las siguientes condiciones:

Integridad del Reino y anexión de parte de Serbia; alianza con Austria, que sería completada posteriormente con una unión aduanera.

El cónsul general de Montenegro en Roma confirmó la autenticidad de dichas propuestas de paz, las cuales fueron transmitidas al Rey Nicolás, que acusó recibo en un telegrama en el que descartaba toda posibilidad de aceptar cualquier oferta.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra.

De todos los frentes.

CARNARVON (Londres), 8. Frente occidental.—Tanto las noticias de parte oficial inglés, como las del francés, coinciden en que se lucha en los tres elementos: aire, fuego y agua. Los aeroplanos aliados continúan sus triunfantes raids; la artillería aumenta su actividad atacando violentamente en varios puntos, y los pequeños combates conti-

núan eficazmente su obra en ambas partes. Los ataques de infantería en gran escala se hacen imposibles, tanto para los aliados como para el enemigo, a causa del todo de las nieves y lluvias del invierno ontrante.

Frente oriental.—Los poderosos ataques de los rusos, a lo largo de todo el frente, continúan en aumento y ayer se anunció oficialmente que habían tomado Czartorysk. Estos triunfos en el río Styr, así como el avance en Bukovina, que están muy próximas a la frontera de Rumania, demuestran que el fracaso alemán es completo, pues Hindenburg y Mackensen han retirado tropas del ejército de Rusia y no pueden librar una batalla decisiva.

Las fuerzas rusas han permanecido intactas en su mayoría, y ahora, reorganizadas y reforzadas, resurgen más formidables que nunca.

Telegrafían de Petrogrado que el Zar ha revistado el frente occidental ruso, inspeccionando personalmente todas las secciones de su ejército y produciendo en sus tropas un entusiasmo indescribible. A pesar de los rumores que corren, todavía no ha caído Czernowitz, aunque está completamente sitiada por los rusos.

BALKANES. Se reciben telegramas contradictorios de Macedonia, cuyo origen no parece muy seguro.

Los austroalemanes han retirado por completo, según se dice, sus tropas de Besarabia, para atacar a los rusos.

Como dijimos ayer, las masas compactas de tropas que se dirigían a Dairan y Guevgheli no deben ser austroalemanas, sino búlgaras disfrazadas de las primeras, con objeto de no herir la susceptibilidad griega.

Un aeroplano alemán cayó ayer en Salónica, y otro segundo aparato sufrió la misma suerte.

Se reciben noticias de que los montenegrinos han obtenido últimamente nuevos éxitos y que han contenido el avance austriaco en todos los frentes.

Essad pachá se ha declarado últimamente a favor de los aliados y ha puesto a su disposición fuerzas de Albania para cooperar en el ataque a los búlgaros.

Cincuenta mil voluntarios albaneses se han puesto bajo las órdenes de Essad pachá.

ASIA. Ayer intentaron los turcos reanudar la ofensiva en el Cáucaso; los rusos les permitieron acercarse y detuvieron su avance con fuego de artillería y de infantería cruzados.

En Persia continúa aún la pacificación de los rusos.

Los rebeldes intentaron tomar la ofensiva hacia Hamadan con fuerzas de infantería y de caballería, pero fueron completamente derrotados.

Frente balcánico.—Tanto en Tolmino como en la zona del Isonzo, duetos intentos de artillería.

Una escuadrilla numerosa de aeroplanos pasó sobre varios pueblos, sin producir daño alguno.

La tripulación del submarino que se hundió ayer, y fué salvada por un crucero holandés, fué desembarcada é internada en Holanda.

De Italia.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 8. El comunicado de Roma dice que la artillería pesada italiana impidió el intento austriaco de reconstruir sus trincheras en Malborgheto.

En torno de Czernowitz.

Dicen de Rusia que los contraataques hechos con objeto de capturar el palacio, fracasaron al Nordeste de Czernowitz; los austriacos atacaron con gases, y después la infantería; pero tuvieron que repliegarse a sus trincheras.

Alemania y los Estados Unidos.

Dicen de Washington que el conde Bernadotfi ha presentado al secretario, Mr. Lansing, las proposiciones de Alemania para pagar a los Estados Unidos, la indemnización por los súbditos norteamericanos que perecieron en el Lusitania.

Aseguran que los submarinos alemanes no atacarían en el Mediterráneo a los barcos no combatientes, fueran de la clase que sean.

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cuando iba a contestar, llamaron a la puerta del gabinete.

—Entrad—dijo Tanala.

Se presentó un criado, diciendo:

—La señora envía las gracias al señor por su solicitud. La señora está mejor, y ruega al señor que no deje el hotel sin verla.

—Está bien; dígame a la señora que estoy a sus órdenes.

El criado se retiró.

Durante este coloquio, Feyrolles se había sentado delante de la mesa escritorio, y cogiendo una pluma había puesto el recibí en la cuenta.

Cuando estuvo solo con Tanala, le dijo:

—Soy buen jugador; he perdido y pago. ¡Otra vez tendré más cuidado!

Y se levantó sonriendo.

Tanala tomó la pluma y firmó un talón de sesenta mil francos, que entregó al

notario después de haberse asegurado de que el recibí estaba en regla.

—¡Estamos en paz!—dijo muy formalmente.—Sin embargo, siempre le estará agradecido; verdaderamente es un placer tratar con usted los asuntos. Me parece que aún haremos algunos entre los dos.

—Cuando usted quiera estoy a su disposición; pero en otras condiciones. Ahora, me retiro; es tarde y tengo que hacer otras dos visitas antes de comer... ¡Hasta pronto, querido! Le pronostico que irá lejos. ¡Es usted muy astuto!

—Hasta mañana, porque yo sigo contando con usted para que sea mi testigo.

—¡Ya lo creo! Estoy muy orgulloso del honor que me hacéis escogíendome para ser su testigo en tan solemne día. Hasta mañana. Le ruego que presente mis respetos a la señora.

—Gracias; así lo haré.

Los dos se estrecharon las manos, y Feyrolles salió.

Una vez solo, Tanala se tendió en un diván, murmurando:

—¡Pobre Feyrolles! Me daba compasión, y creí que no aceptaría. Es verdad que le tenía cogido; pero de todos modos está bien jugado. ¡Vamos, todo va bien! Una vez arreglado este asunto, soy dueño de la situación. ¡Por fin!

Al articular esta última palabra se irguió con audaz y soberbia energía.

No era el agradable hombre de mundo que tanto había encantado a la viuda de Bourrelly. No era el joven que seducía tanto con su gracia elegante; era un sér enérgico, ambicioso, un sér capaz de

grandes empresas nada buenas, puesto que no podía dominar sus vivas pasiones y sus deseos de placeres y goces.

—¡Soy rico!—pensaba.—¡Soy inmensamente rico! Basta de locuras. Es preciso aumentar esta fortuna; si se alza algún obstáculo en mi camino, lo romperé. No hay sino un paso que cueste, y ése, que es el primero, está dado... Era preciso... Necesitaba que ese hombre desapareciera, y ha desaparecido. ¡Ah! ¡Fué espantoso!

El recuerdo que había evocado le causó una emoción indecible.

Siempre le pasaba lo mismo cuando pensaba en la muerte del señor Bourrelly.

Temblando y asustado se dijo:

—Ahora me ocuparé de Julio Mouraille, a quien ese imbécil de Robin ha despedido tan neciamente.

«Privado de ganarse el pan, su carácter se agriará, la miseria puede exasperarle; es necesario evitar esto a toda costa.

«Si yo pudiera alejarle de aquí... Eso me convendría. Es preciso que se aleje; pensar en el medio de hacerlo... Sólo esto me molesta por ahora.

«En cuanto a mi futura, yo la sujetaré, y respecto a esa niña, esa Miette, esa criatura soñadora y romántica, ante la cual me estremezco a pesar mío, si me molesta mucho, tomaré contra ella las medidas necesarias. Desde mañana, ¿no mandará en ella? ¿Qué tengo que temer de una niña? debe haber acabado de componerse, y a hacerle la corte.»

hacerle la corte.

Llamaron otra vez a la puerta; era el criado del vestíbulo.

—¿Qué quiere usted?—le preguntó Tanala.

—Hay ahí un hombre que quiere hablar con el señor.

—¿Un hombre?

—Sí, señor.

—¿Quién es? ¿Qué aspecto tiene?

—No puedo precisar, señor; tiene aire de obrero vestido de día de fiesta.

Tanala parecía que le disgustaba este contratiempo.

—¿Su nombre?—preguntó.

—¡No ha querido decirlo! Dice que quiere hablar con el señor de un asunto grave y urgente. Debo añadir que no tiene muy buen aspecto; parece...

—¿Qué parece?

—No sé cómo decirlo; me parece que está un poco borracho, y tiene una cara que no promete nada bueno.

La inquietud de Tanala aumentó.

—¿Y es joven?—preguntó.

—Sí, señor.

Tanala reflexionó un momento, y dijo:

—Dígame que no estoy.

—Es que...

—¿Qué?

—Asegura que el señor está aquí y que le ha visto entrar.

—No importa; dígame que no estoy, y si insiste, echele.

El criado se inclinó y se dispuso a salir, pero Tanala le detuvo diciéndole:

—Espere; pregúntele primero su nombre, y si rehusa decirlo le despide usted.

—Bien, señor.

El criado salió.

—¿Quién será? ¿Qué me querrá?—murmuraba Tanala.—¡Qué extraño es! ¿Por qué estoy inquieto? ¿Qué pueda ese individuo intentar contra mí?

El criado apareció y dijo:

—Le he repetido las palabras del señor a ese hombre, y entonces ha escrito su nombre en un papel, lo ha metido bajo un sobre, y aquí

Sin noticias del Persia.

Comunican de Viena que desde el martes de enero el Gobierno austriaco no ha recibido información ninguna respecto al hundimiento del Persia.

El servicio obligatorio.

Según el texto del servicio militar obligatorio, la pena en que se incurre si se hace una declaración falsa para obtener un certificado de exención es la de seis meses de prisión.

Las importaciones y exportaciones.

El aumento de las importaciones durante el año pasado ha sido de 157.121.166 libras. La disminución en la exportación en el año ha sido de 46.074.021 libras. En diciembre la importación aumentó en 3.621.496 libras, y la exportación disminuyó en 7.668.592.

De Francia

La Marina francesa.

PARIS (Torre Eiffel), 8 de enero de 1916; mañana.

El ministro de Marina comunica lo siguiente: Las escuadrillas aliadas fueron al encuentro de una división naval austriaca que salió de Cattaro el 30 de diciembre para bombardear Durazzo. El destructor «Lika» fué volado por una mina; el destructor «Triglay», del mismo tipo, fué destruido por las escuadrillas aliadas, y los demás barcos enemigos fueron perseguidos y huyeron en dirección a Cattaro.

Durante la noche del 28 al 29 de diciembre, antes del combate objeto del comunicado precedente, y durante el cual fueron destruidos dos destructores austriacos, el submarino francés «Monge» fué hundido por un crucero enemigo frente a Cattaro. Los prisioneros capturados en el destructor austriaco «Lika» declaran que una gran parte de la tripulación del «Monge» ha sido salvada. Cuando el bombardeo de Durazzo, el día 24, el enemigo empleó hidroaviones. Uno de estos aparatos fué destruido por un crucero italiano. Un submarino francés ha torpedeado y echado a pique, en el Adriático, a un transporte de material de guerra.

En el Parlamento húngaro.

En el Parlamento húngaro, el conde Yan Hadik ha interpelado al Gobierno respecto a la agitación que existe en Austria contra Hungría.

Reprochan a los húngaros que poseen más viveros que los austriacos y que no quieren exportarlos en cantidad suficiente a Austria. El conde Hadik declaró lo siguiente: «Estamos en una situación difícil y espero que los que tratan de producir disturbios entre Austria y Hungría no conseguirán su objeto.»

El orador se quejó de que Hungría haya sido excluida de los negociaciones sobre una aproximación económica entre Alemania y Austria.

El alistamiento en Turquía.

Según informes de Ceballos, las oficinas de reclutamiento de Smirna y de Burnabat llaman a filas a diez quintas nuevas de turcos de cuarenta y cinco a cincuenta y cinco años de edad.

Estos hombres se enviarán a Angora y a Dana para construir allí caminos y vías férreas destinadas a la campaña de Egipto. Sin embargo, estos movilizados pueden redimirse mediante una cantidad de 22 libras.

Marcos y coronas.

Continúa bajando el valor del marco en la Bolsa de Zurich. Ayer por la tarde la cotización de los 100 marcos era de 91,50 y el de la corona austriaca de 0,59 (par, 1,50 francos). En Nueva York los cambios austroalemanes continúan ofreciéndose en abundancia; los marcos sobre todo se han vendido por Holanda, Dinamarca y Noruega, y se dice en plaza que esas operaciones tenían por causa la situación política de Alemania.

Ayer se cotizaba a 74 céntimos por cuatro marcos contra 74 1/2. La corona austriaca se ofrecía a 12 céntimos y 1/2 contra 12,70. Si los créditos de las Potencias centrales están en tan mala situación, la libra esterlina, por el contrario, ha subido a 4,76 dólares, ó sea 26 enteros más que en 1915.

Las exportaciones de oro de Londres a los Estados Unidos han cesado. El cambio sobre París ha mejorado también; está a 5,84 1/2.

Los valores austroalemanes.

PARIS (Torre Eiffel), 8 de enero, a las tres de la tarde.

Ayer todavía se produjo un nuevo retroceso del crédito austroalemán en Europa y en los Estados Unidos.

En Amsterdam se han cotizado 26 florines 35, por 100 coronas, ó sea cerca de 53 francos 30, por 104 francos. Los 100 marcos no se encuentra quien los adquiera más que a 39 florines 75.

En Suiza el cambio en Berna era de 91 contra 92 el 6 de enero, por 100 marcos, y de 57 por 100 coronas contra 60 la víspera.

En Nueva York, la última cotización era de 74 céntimos por 100 marcos, ó sea un 2 por 100 de baja desde la víspera. La corona austriaca, que valía 20 céntimos en tiempo de paz, ha bajado a 12 céntimos y medio.

Francia en la Exposición de San Francisco.

M. Widor, secretario perpetuo de la Academia de Bellas Artes, acaba de recibir una carta del escultor americano Bartlett, correspondiente del Instituto, en la que le anuncia que el éxito del palacio de Francia en la Exposición de San Francisco es tan grande, que se ha decidido retrasar su clausura hasta el 1.º de mayo de 1916.

M. Bartlett dice, además, que la venta de cuadros, esculturas y obras diversas de nuestros artistas pasa de 200.000 dólares, y aún continúa.

Por último, termina diciendo que se va a construir en San Francisco una galería permanente de artistas franceses y americanos.

Una concesión.

PARIS (Torre Eiffel), 8. El Rey de Baviera accede a conceder a ciertos condenados la facultad de servir en los ejércitos, prome-

tiéndoles, no sólo la libertad, sino también la restitución de los derechos cívicos, si redimen sus culpas por su buena conducta.

Esta información no tiene nada de inverosímil; sin embargo, su exactitud parece dudosa.

Lo que dice un periódico.

El Frankfurter Nachrichten publica un artículo muy pesimista sobre la situación financiera ocasionada por la guerra y las enormes cargas públicas de Alemania en el porvenir. Dicho periódico calcula que los gastos de la guerra hasta ahora, con las sumas que hay que pagar por los daños y perjuicios de la guerra, por ejemplo, en la Prusia oriental, se elevan a 50.000 millones de marcos.

«Según este cálculo—añade el periódico,—los Estados alemanes tendrán que pagar cada año esta parte principal de las cargas públicas, que se elevarán a 4.000 millones de marcos.»

Antes de la guerra, Alemania pagaba en impuestos 2.100 millones.

De Alemania

El servicio obligatorio en Inglaterra.

NAUEN, 8 enero. El proyecto del servicio militar obligatorio inglés ha sido aceptado en la primera y segunda lectura en la Cámara inglesa.

El ministro de Instrucción pública, Henderson; y el subsecretario del ministerio de Relaciones Exteriores, Brace, así como el comisario del ministerio de Hacienda, Roberts, han dimitido sus cargos por haberse mostrado en contra del servicio obligatorio a la Asamblea obrera, la cual acordó no reconocer jamás una obligación que está en pugna contra los principios políticos que han regido hasta ahora en Inglaterra.

Las noticias publicadas por corresponsales de países neutrales pintan el estado de ánimo del pueblo inglés.

Dice que primero se dieron informes favorables sobre los progresos de la campaña de lord Derby, asegurándose que Inglaterra tenía tropas bastantes para toda la guerra.

Al traslucirse la verdad se produjo gran excitación y disgusto principalmente, a causa de que los 9/10 de los reclutas eran obreros y de éstos la mayoría estaban casados.

Gentes jóvenes pertenecientes a familias acomodadas procuraban sustraerse al servicio militar, trabajando como obreros, haciéndose de este modo indispensables, sin saber en realidad trabajar.

Según noticias particulares, resulta dudoso si Mackenna y Runciman continuarán dentro del Gabinete. Estos, como jefes de las dos carteras más importantes en la cuestión económica, piden se restrinja el contingente armado, en bien de las finanzas del Estado y de la economía nacional, haciendo resaltar que el servicio obligatorio es incompatible con la Hacienda pública.

«The Times» indica, referente a esto, que la restricción de las fuerzas militares no se aviene con los compromisos contraídos por el Gobierno y el Mando Supremo con los aliados.

Los diarios de Berlín comentan en tono breve y tranquilo el resultado de la votación de hoy en la Cámara de los Comunes, preguntando cómo los obreros se portarán con respecto a la implantación del servicio militar obligatorio, contra el cual se han manifestado.

Suponen que probablemente se procurará buscar un medio de llevar a la práctica esta ley, la que por sí misma representa ya un gran compromiso, de tal forma, que Asquith pueda hacer compatibles las exigencias de los enemigos nacionales del servicio obligatorio y las de los países aliados, referentes al aumento de los efectivos armados.

De los Balcanes.

El periódico italiano Il Secolo comunica que en Salónica continúan las detenciones, habiéndose apresado en la última semana a 350 personas, entre las que había cien mujeres, en su mayoría francesas y austriacas, naturalizadas griegas.

Según el Daily Mail, de Londres, el Rey Constantino manifestó que Grecia no haría ninguna resistencia a la invasión búlgara, añadiendo que las divisiones griegas se han retirado ya bastante de la zona de guerra.

Las bajas inglesas.

El Cuartel general alemán había fijado en su tiempo las bajas totales sufridas por los ingleses en Loos, durante la última ofensiva, en 60.000 hombres.

Ahora comunica Mr. Tennant en la Cámara de los Comunes que el número total de bajas inglesas en el frente occidental, en el período comprendido entre el 25 de septiembre y el 8 de octubre es de 59.666 hombres.

Las cifras inglesas demuestran, por lo tanto, la absoluta veracidad de las partes oficiales alemanes, tildados con tanta frecuencia de falsos por el enemigo.

Los cónsules de Salónica.

Las últimas noticias aseguran que los cónsules detenidos en Salónica serán puestos en libertad.

El «Giornale d'Italia» dice que ya es un hecho, sin comunicar, no obstante, cómo ocurrió.

Informes anteriores dicen que serán llevados a Marsella y enviados a sus países por Suiza, lo que naturalmente no es ninguna satisfacción a la violación del derecho internacional y de la soberanía de Grecia.

La publicación hecha por los austrohúngaros de cartas escritas por oficiales y empleados de la Embajada inglesa en Atenas, encontradas a una Misión que viajaba a bordo de un vapor griego detenido por un submarino austriaco, ha provocado en Grecia gran expectación. La Prensa se muestra indignada al comentar el hecho.

Los ingleses, por su parte, emplean medios muy cómodos, pero poco eficaces, para borrar la impresión causada por dichas publicaciones, negando la existencia de tales cartas. El corresponsal en Atenas del Daily Mail es el que más se destaca en esto, desmintiendo cosas que estaban escritas en las cartas, cuya existencia hasta había negado.

Tales procedimientos revelan del modo

más concluyente la existencia de dichas cartas, cuyos originales están en manos del Gobierno austrohúngaro.

La Entente continúa procediendo en Salónica como si nunca hubiera existido un Gobierno griego. Los edificios oficiales de los cónsules detenidos han sido utilizados como cuarteles para las tropas.

El Gobierno heleno mandó una nota pidiendo explicaciones.

¿2.000 millones?

El Neue Züricher Zeitung dice saber que Italia recibió 2.000 millones de liras de Inglaterra por entrar en el pacto de Londres referente a no firmar la paz aislada.

De Rusia.

Novois Wremia comunica que los concejales de Rostow solicitaron se autorice la cesión a perpetuidad de la Universidad rusa de Varsovia, trasladada allí.

Además pidieron la entrega a la ciudad del edificio y departamentos administrativos de una mina perteneciente al fisco.

Los periódicos de Berlín hacen observar que estos edificios son los más apropiados para instalar dicha Universidad.

El «Rjetsch» escribe que la enfermedad del ministro del Interior, Cehwostow, tiene más bien carácter político, y es otra prueba de la desorganización de las esferas responsables que ahora dirigen a Rusia.

En Persia.

Dicen de Constantinopla que los rusos atacaron en el Azerbeidjan persa a un pueblo ocupado por tropas turcas y voluntarios, siendo rechazados y sufriendo enormes pérdidas.

Francia y Siria.

El diario francés «Eclair» informa que durante una sesión celebrada en el Ayuntamiento de Anger sobre los intereses de Francia en Siria, M. René Bazin, el presidente, propuso que se tengan en cuenta las pretensiones de Francia respecto a aquel país al concertarse la paz, y que todo el territorio comprendido desde el Taurus hasta el golfo de Akaba, y desde el cabo de Anamur hasta la confluencia del Eufrates y el Kabul, debía anexionarse Francia.

Los mahometanos.

Una prueba palpable de cómo piensan los mahometanos sobre la dominación francesa se ha manifestado hoy en una reunión imponente celebrada en Berlín, convocada por el Comité turcoargentino, cuyo jefe es el Sheich Saich, chef de Túnez y descendiente del Profeta.

Estaban presentes el embajador turco Hakki pachá, el embajador búlgaro doctor Rizoff, cónsul general de Turquía Omar Luffi, los sherifs árabes Schowisch y Kudrans, de Túnez, miembros de la colonia árabe tunecina, argelinos, turcos, indios y alemanes; además los subsecretarios de Estado Herr Zimmermann y Wahnschaffe, altos empleados del Imperio alemán, oficiales, entre éstos el general Imhoff pachá, representantes de la industria, de la Banca y de la ciencia.

En ardientes palabras el sherif Saleh pintó la sumisión violenta del Norte de África por los franceses. Dijo que el pueblo fué despojado de su libertad, independencia, instituciones de enseñanza, de su cultura y de sus propiedades, humillado, llevado a la línea de fuego delante de todos.

«Pero — termina diciendo — el pueblo de África no renunciará jamás a la libertad, independencia y a la unión con los justicieros califas.»

Saleh rogó a los alemanes y otros aliados suyos presentes que cooperasen a la liberación del desgraciado pueblo árabe del yugo francés.

Sobre Adén.

Según informes turcos, fuertes contingentes otomanos, al mando del coronel Said Bey, tras victoriosos combates, se aproximan a Adén, rechazando, con el auxilio de los árabes, a las tropas inglesas.

Las tribus vecinas, antes adictas a los ingleses, se han decidido ahora por la guerra santa, siendo la tribu Zeidis Jachia Hamid la que rompió marcha, nombrando al Sultán visir y confiriéndole una alta condecoración.

La aparición de los victoriosos turcos fué para el mundo árabe un acontecimiento histórico de la mayor importancia.

Tren de pruebas.

Ayer pasó por Sofía el tren de pruebas del camino de hierro Constantinopla-Berlín.

Comunicado oficial.

NORDEICH, 8. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la mayor parte del frente la actividad de la lucha estuvo influida por la temperatura.

Al Sur de Hartmannswillerkopf, mediante un avance por sorpresa, quitamos a los franceses un elemento de trinchera.

Más de sesenta cazadores cayeron prisioneros entre nuestras manos.

Teatros oriental y balcánico de la guerra. — No hay nada digno de mención.

COPENHAGUE. La Municipalidad de Moscú discutió la cuestión sobre entrega de ciento suma al Concejo que había de servir para sobornar a los ferroviarios, para que éstos contribuyesen al aumento de la carencia de los viveres.

Por fin, la cuestión no pasó a votación.

De Austria

Comunicado oficial.

NORDEICH, 8 de enero. VIENA. (Oficial.) El día de ayer transcurrió relativamente con calma en el Nordeste. Sólo a orillas del Sty hubo algunas escaramuzas.

Los rusos ocuparon el cementerio, al Norte de Czartorysk, siendo seguidamente rechazados por las tropas austriacas de Landwehr.

Hoy, por la mañana, los rusos iniciaron de nuevo sus ataques en la Galitzia oriental.

Tiradores del Turkestan avanzaron contra las líneas austriacas al Norte de Buczacz, penetrando por un elemento muy estrecho de nuestro frente en nuestras trincheras.

Por medio de un rápido contraataque, los regimientos húngaros del Honved, números 10 y 24, lanzaron a los rusos de dichas trincheras.

Numerosos prisioneros y tres ametralladoras cayeron en nuestras manos.

Según relatos de los prisioneros rusos, les fué notificado a éstos, antes de los últimos ataques contra el ejército austriaco de Pflanzer, que estaban en vísperas de una gran batalla, teniendo por objeto perforar el centro austriaco, lo que permitiría al ejército ruso volver a poner sus plantas en los Cárpatos.

Basándose en datos fidedignos, las bajas rusas durante las luchas de primeros de año en la frontera de Besarabia y en el Strypa, ascienden lo menos a 50.000 hombres.

Dicen del frente italiano que continúan los duelos de artillería en muchos sectores del frente, adquiriendo bastante actividad en la región de Col di Lana, en Flitsch, en la cabeza del puente de Gorizia y en el sector de la alta meseta de Doberdo.

Frente balkánico.—Las tropas del general Koeves derrotaron a los montenegrinos en Majkovic, a orillas del Tara y en Ocudsa, al Norte de Berane, haciéndoles desocupar sus posiciones situadas al Oeste de Rozaj y al medio camino, entre Ipek y Plav. Después de acérrimos combates, la vanguardia austriaca ha llegado a 10 kilómetros de Berane.

Los yanquis.

NUEVA YORK. En un telegrama recibido de Washington se dice que el debate que tuvo lugar ayer en el Senado americano tiene una cierta importancia, ya que se trató en dicho debate de restringir la exportación de armas y que viajen los súbditos yanquis a bordo de barcos de las naciones beligerantes, declarando ambos hechos como contrarios a la ley.

Supresión.

Dicen de Bruselas que desde 1.º de marzo dará comienzo la supresión de la moratoria de letras de cambio en Bélgica.

Parte oficial austriaco.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 8 de enero, cuatro tarde. Teatro ruso de la guerra.—La violencia de los combates en el Este de Galitzia y en la frontera de Besarabia disminuyó ayer mucho. El enemigo sostuvo a veces un fuego de artillería sobre nuestras posiciones; pero no emprendió ninguna acción de infantería.

En los demás sectores del frente Nordeste no han ocurrido acontecimientos de importancia.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente del litoral de la costa renovó el enemigo su fuego de artillería. Al Norte de Doll, nuestras tropas rechazaron sangrientamente varios ataques y mantuvieron sus posiciones conquistadas.

En la región fronteriza del Tirol, en los sectores de Buchenstein y Riva, hubo varios combates de artillería.

Teatro de la guerra de los Balcanes.—Al Norte de Berane y al Oeste de Rozaj avanzan satisfactoriamente las tropas del general Koeves. Exceptuando esto, no ha cambiado la situación.

Lo ocurrido en Czeronovitz.

La noticia recibida de Petrogrado, según la cual nosotros habíamos evacuado Czeronovitz, y que toda la ciudad esperaba pronto caer en poder de los rusos es completamente falsa desde el principio hasta el fin.

Según se puede ver por nuestros comunicados oficiales, en la capital de Bukovina no hay nada que indique una evacuación, pues la gente pasea por las calles y siguen llegando mercancías.

Los rusos se encuentran al Este de Kaeren, donde han estado desde hace meses.

Notas de la guerra

Escasez de productos farmacéuticos

El Times dice: «La escasez de algunos de los más importantes productos farmacéuticos es tan apremiante, que los médicos están pasando grandes apuros, sobre todo por la razón de que es muy difícil encontrar sustitutos para algunos de esos productos, que actualmente no se pueden encontrar sino en cantidades pequeñas y a precios casi fabulosos. La fenacetina, un remedio popular contra el dolor de cabeza y las neuralgias, cuesta ahora veintidós veces más que antes de la guerra, y la aspirina, otro remedio muy popular, se paga veinte veces más caro que antes. Los salicilatos, que se emplean generalmente contra el reumatismo, cuestan diez y ocho veces más que antes.»

La situación en Rusia

En el Times leemos: «El servicio telegráfico entre Rusia e Inglaterra acaba de restablecerse. Desde principios de diciembre se habían transmitido solamente los comunicados oficiales y algunos telegramas muy cortos de las agencias; unos 2.000 telegramas se habían acumulado en Petersburgo.

Los acontecimientos militares en Rusia no han sido muy notables en este período; pero por otro lado se ha manifestado allí bastante disgusto respecto al nuevo aplazamiento de reapertura del Parlamento, y particularmente respecto a los procedimientos reaccionarios del Congreso monárquico.»

Inglaterra desea una rápida victoria

El colaborador militar del Times escribe: «Parece seductora la demanda de que debemos conservar intacta nuestra exportación con ánimo de tener recursos financieros para la guerra, y nadie duda en efecto de que el deseo de conservar nuestra exportación en lo posible, no sea justificado. Pero el total de nuestra exportación llega solamente a cuatrocientos millones anuales, mientras que el gasto de la guerra en el mismo período se eleva, aproximadamente, a 2.000 millones. La principal economía y la única verdadera consiste en terminar la guerra con rapidez, porque no sirve para nada el restar hombres al Ejército con ánimo de conservar 400 millones de exportación, si, en último término, tenemos que continuar gastando 2.000 millones y sacrificando muchos miles de vidas preciosas. No. Nuestro comercio de

exportación no es nuestro interés de primer orden. Nuestro principal interés es una pronta victoria militar, y para lograrla, necesitamos números de hombres superiores, y el país tiene que encontrarlos.»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha quedado constituida la Junta encargada de la distribución del crédito de 25.000 pesetas, que se destinaron a la adquisición de material para las escuelas de Primera enseñanza.

LABOR MUNICIPAL

PAN, LECHE Y CARBÓN

El teniente alcalde del distrito de Buenavista ha denunciado 80 kilos de pan falso de peso, 15 de la tahona de la calle de López de Hoyos, 48, y 65 de Torrejón de Ardoz.

Las tahonas denunciadas en el distrito del Hospicio, por expender pan falso de peso, son las siguientes: Santa Brigida, 6; San Joaquín, 7; Pérez Galdós, 5; Espíritu Santo, 2; San Vicente, 20; Yelarde, 20; Ballesta, 34; Espíritu Santo, 29; Puencarral, 46; Camino de Canillas; Pelayo, 7, y San Marcos, 9.

Las lecherías de las calles de San Cristóbal, 17; Jardines, 22; Tres Cruces, 1, é Hilarío Peñasco, 8, han sido denunciadas por el teniente alcalde del distrito del Centro.

La misma autoridad ha denunciado las carboneras de la calle de Los Madrazo, 25; Abada, 5, y Españolito, 5, por expender carbón con faltas en el peso.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 3.307.

TOROS Y TOREROS

La cuadrilla de Algabeño.

El valiente matador de toros Pedro Carranza (Algabeño), que en lo de estoquear toros le podrá alguien igualar, pero no superarle, ha sido contratado para cuatro corridas en nuestra plaza, y en la plaza monumental de Barcelona figurará también en otras cuatro funciones.

La cuadrilla la compondrán los siguientes diestros: picadores, Miguel Torres Carranza y Fermín Ortega (Cantares); siendo la planilla de banderilleros Angel González (Anguillo), Adrián Rodríguez (Fresquito) y Enrique Rufá (Rufá-fo).

TOROS EN LIMA

Tal como viene.

LIMA, 7. (Recibido con gran retraso.) Después de un viaje bastante pesado, en el cual han invertido cincuenta días y haber sufrido grandes penalidades, llegaron a ésta los toreros españoles, inaugurándose ayer la temporada taurina con gran animación y entusiasmo, llenándose totalmente la plaza.

Al aparecer las cuadrillas, capitaneadas por Bienvenida, Chiquito de Begoña y Alcañareño, el público las acogió con una ovación cordada, oyéndose vitores a España.

Se lidiaron seis toros de la ganadería de Asín, que fueron grandes y dieron bastante juego, matando once caballos.

Bienvenida, con capote y muleta, estuvo incansable y adormadísimo, sacando a relucir su variado repertorio de la escuela sevillana. En banderillas, colosal, y matando lo hizo con brevedad y fortuna, siendo ovacionado.

Chiquito de Begoña, muy valiente toda la tarde toreando y superior matando, agarrando dos magníficas estocadas, escuchando continuadas ovaciones. Pareó al quinto con lucimiento.

Alcañareño, que debutaba en esta plaza, confirmó el gran cartel de que venía precedido, pues desde los primeros momentos se captó las simpatías de los limeños, realizando emocionantes faenas con capote y muleta, especialmente con ésta, que fueron en sus dos toros sublimes, consiguiendo levantar al público de los asientos y que el toro se llenase de sombreros.

Matando, superiorísimo. A su primero le dió un pinchazo y una buena estocada, y al último le despachó de un volapié estupendo, satisfaciendo rodando el bicho sin puntilla.

Pareó sus dos bichos con las cortas superiormente.

El debut de Alcañareño ha constituido un maravilloso éxito.

Los tres matadores salieron en hombros. De la gente subalterna, Bienvenida II y Suave.

Nosotros no podemos responder de la exactitud de cuanto dicen estos cablegramas, porque seguimos al pie de la letra la máxima de ver y creer.

P. ALVAREZ.

A entrenarse.

Ricardo Anlló (Nacional), el aplaudido matador de novillos, ha marchado al campo a entrenarse y tomar parte en varias fiestas.

Luis Freg.

Ha publicado el resumen estadístico de las fiestas en que tomó parte en 1915. Tuvo contratadas 24 corridas; pero sólo toreó 14, a causa de la gravísima cornada que le infligió un toro de Urcola en Madrid, en la séptima corrida de abono.

En la actualidad se encuentra en Méjico, contratado por seis corridas, y regresará a España en marzo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

La selección.

Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» una real orden aclaratoria y dando instrucciones para la aplicación del real decreto referente a la selección en el Ejército.

En ella se ordena que los jefes de Cuerpos y dependencias envíen al Consejo Supremo de Guerra y Marina las hojas de servicios y de hechos de todos los jefes y oficiales que tengan en ellas dos notas desfavorables, aunque estén invalidadas, para que dicho Alto Tribunal determine si procede o no, con arreglo al Código de Justicia Militar y a las reales ordenanzas, la formación de expediente.

El general Prestamero. Ha solicitado voluntariamente el pase a la sección de reserva el general de brigada don Mariano Prestamero, actual jefe de la Sección de Justicia y Asuntos generales del ministerio de la Guerra.

Su resolución ha sido motivada por considerarse el general Prestamero comprendido en el decreto de selección, dado su delicado estado de salud.

Este general es íntimo amigo del ministro de la Guerra, y por ello no quiere entorpecer la gestión ó deseos del general Luque.

Otros pases a la reserva. También se asegura que un teniente general, un general de división y otro de brigada, que desempeñan cargos importantes, han solicitado su pase a la situación de reserva, fundados en las mismas razones de falta de salud.

En Carabanchel. Ayer revisó en el Campamento de Carabanchel el general Marina las fuerzas de la guarnición.

A las diez y media formaron las tropas detrás de los espaldones del campo de tiro.

Después de la revista maniobraron ligeramente las tropas en orden abierto, desfilando al final ante el capitán general.

Oficial peruano.

Ayer hizo su presentación al ministro de la Guerra un oficial peruano, que viene a cursar estudios militares en nuestra Escuela Superior de Guerra.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al comandante de Infantería D. Pablo Rámila.

Profesorado.

Nombróse ayudante de profesor de la Academia de Caballería al primer teniente don Juan Fernández de la Puente.

Se anunciará un concurso para proveer una vacante de comandante profesor en los Colegios de Carabineros.

Destinos.

Hoy publicará el «Diario Oficial» propuestas de destinos de jefes y oficiales de Guardia Civil, Carabineros y Artillería.

Fueron destinados al ministerio de la Guerra el teniente coronel de Ingenieros don Jacobo Arias y el comandante D. Enrique Mathe.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí de destinos los médicos primeros D. Florencio Herrero y D. Isidro Horrilla.

A las órdenes.

Se destina a las órdenes del inspector médico D. Francisco Coll al subinspector médico de segunda D. Julio Martín, y a las del inspector D. Casto López-Brea al subinspector médico de segunda D. Angel Rodríguez Vázquez.

VIDA DEPORTIVA

«FOOT-BALL»

Suizos contra madrileños.

El partido jugado ayer tarde entre el Montañón Sport, de Suiza, y el Madrid F. C. ha resultado bastante soso.

Fue ganado por los suizos por un «goal», que hizo Maiez.

Los equipos los componían Tripet; Molles, Collet; Yaccard, Wyss, Macet; Inebritt, Stadler, Maier, Millenet, Wyler, del Montañón; y Aranguren (S.), Muguro, Rodríguez, Bernabéu, Ocaña; Castell Petit (R.), Sicilia; Laserna, Erice y Lemurel, del Madrid.

Al partido asistió numerosísimo público.

Campeonato regional.

Hoy domingo empezará la segunda vuelta del campeonato regional de primera categoría. Contenderán los primeros equipos del Athletic Club y de la Sociedad Gimnástica Española, en el campo de esta última (Princesa, cerca de Alberto Aguilera). El partido dará comienzo a las tres de la tarde y promete ser interesante, pues, según referencias, la Gimnástica presentará un equipo muy reforzado.

TELEGRAFOS

Día 7 de enero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 20.044.

Líneas, francas. Servicio, corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Reyes, sin señas.—Aurelio Albarrán, Atocha, 9.—Viuda de Bautista, sin señas.—Engracia, Fuencarral, 117.—Pérez Sala, Jorge Juan, 9.—Pantaleón Osma, Colón, 11.—Enrique Estrada, restaurant estación Atocha. Juan Macías, Aduana, 24, principal.—Viuda Federico, Orfila, 6.—Felipe Báez, Silva, 5.—Francisco Ruiz, Cervantes, 13.—Cabrella, hotel Continental.—José Ruiz, Cava San Miguel, 8.—José Bonet, Rey Francisco, 1, principal.—Pilar Villaverde, Eloy González, 19.—Capitán Estado Mayor Eloy Sineo, sin señas.—Lope Careta, General Pardiñas, 30.—Fermína Aracama, Leganitos, 2, derecha.—Pilar Blanco, Serrano, 49.—Alejandra Redo, Almagro, 28.—Puecimill, plaza Santa Ana, 17.—Viuda Quiles, Monte Esquinza, 23.

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de enero de 1866.

Según partes dados por los capitanes generales, continúa inalterable el orden en Cataluña, Aragón, Valencia, Navarra, Granada, Sevilla y demás distritos.

Nos consta, dice El Comercio de Cádiz, que ha venido orden por telegrama de que estén completamente libres para hacerse a la mar al primer aviso cuatro buques de guerra de vapor que hay en este puerto, y que son la fragata Almansa, el vapor Isabel II y las goletas Consuelo y Concordia.

EN BARCELONA

UNA REUNION IMPORTANTE

La carestía de las subsistencias.

BARCELONA. (Sábado, noche.) En el Gobierno civil se ha celebrado la ardua junta de entidades patronales para tratar de la carestía de las subsistencias.

Los acuerdos adoptados son:

1.º Reconocer la urgencia de la solución de dicho problema, ofreciendo para ello concurso material y moral.

2.º Urgencia de que el Gobierno autorice la libre entrada de los productos relacionados con las subsistencias, incluso el bacalao, mientras duren estas excepcionales circunstancias. Prohibición de la exportación de los artículos de primera necesidad, hasta que se regulen sus precios.

3.º Requerir el concurso material y moral del Municipio para que intervenga en la solución del problema.

4.º Reunir urgentemente a la Junta de Subsistencias con las personalidades patronales para que propongan soluciones.

5.º Hacer constar que las clases patronales se han mostrado propicias desde el primer requerimiento a colaborar para la solución, prestando su concurso material para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

La reunión ha tenido gran importancia. Concurrieron numerosos fabricantes, los presidentes del Fomento del Trabajo Nacional, de las Cámaras Industrial y de Comercio, el director de la Compañía de tranvías, el de la Canadiense y de otras Sociedades industriales.

Todos convinieron en la necesidad de lograr el abaratamiento de las subsistencias.

Se habló también de los movimientos obreros en determinados oficios, acentuándose la creencia de que la agitación obrera actual obedece a móviles extraños.

Se habló también de la posibilidad de que las huelgas existentes se extiendan el lunes próximo.

El gobernador civil ha anunciado que adoptará precauciones, a pesar de que cree que entre los obreros se impondrá el buen criterio.

EL SULFATO DE COBRE

TARRAGONA. (Sábado, tarde.) La Cámara Agrícola ha cursado el telegrama siguiente:

«Señores Presidente del Consejo, ministro de Fomento y director general de Agricultura.—La Cámara Agrícola, que desde octubre último viene trabajando sin cesar, con su incansable presidente honorario, el senador del Reino y apóstol convencido de la agricultura D. José Elías de Molins, el asunto del sulfato de cobre, estima que la única solución viable para el feliz éxito de problema tan transcendental es el propósito por iniciativa de tan ilustre defensor de los intereses agrícolas ante el Consejo Superior de Fomento, del que forma parte como vocal electivo: las bases aprobadas y conocidas de V. E., añadiendo que en esta provincia, según datos por esta Cámara recogidos de los alcaldes y entidades agrícolas, para hacer frente a las necesidades de la próxima campaña, son indispensables 4.000 toneladas de sulfato de cobre, entendiéndose, además, que los Consejos provinciales de Fomento, genuinos Corporaciones representativas del ministerio de Fomento, son las únicas indicadas para acumular el total pedido de sulfato en la provincia respectiva, adquiriéndolo de los fondos de las plagas del campo de que disponen, suministrándolo de común acuerdo a las Cámaras Agrícolas y demás entidades de la provincia, y a los vicultores que lo soliciten a precios económicos, a lo sumo entre 0,90 y 1,00 peseta el kilo, único medio de evitar abusos perjudiciales a la clase vitícola.—Gregorio Rull.»

ANDALUZA

Notas de arte.

MALAGA. (Sábado, noche.) En el teatro Cervantes ha dado esta noche un concierto Costa.

El público, que era muy numeroso, le ha ovacionado, obligándole a repetir un número y a interpretar otro que no figuraba en el programa.

El laureado pintor D. Enrique Jarada se ha ofrecido al Ayuntamiento para decorar el título de hijo esclarecido de Málaga, que ha de entregarse al poeta López Alarcón.

Acompañado del alcaide, del arcediano y otras personalidades, el Sr. Moreno Carbonero ha visitado el estudio del escultor Palma.

Moreno Carbonero ha elogiado grandemente el frontón destinado al nuevo palacio municipal.

En honor de un ex alcalde.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Se ha cele-

brado un banquete en honor del ex alcalde liberal D. Alfredo Amores.

Los comensales pasaron de 200.

Tomaron asiento en la mesa presidencial el agasajado, el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, el alcalde D. Manuel Hoyuela, diputados y miembros del Comité liberal.

Hicieron uso de la palabra el alcalde señor Hoyuela, el ex alcalde conde de Alcón y el mencionado ex ministro.

El conde de Alcón defendió en su discurso las reformas debidas al partido liberal, reformas que han transformado completamente la población.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla elogió la gestión municipal llevada a cabo por los concejales del partido liberal.

Hizo alusión a los momentos críticos por que ha atravesado Sevilla, y dijo que el actual alcalde orientará su gestión oyendo los latidos de la opinión pública y consultando a los representantes de los gremios para realizar una labor provechosa.

En el acto reinó gran entusiasmo, y al final se acordó dirigir un telegrama de adhesión al conde de Romanones.

Telegramas al ministro de Hacienda.

El presidente de la Unión Gremial ha telegrafado al Sr. Urzaiz, felicitándole por los decretos relativos a las subsistencias.

El presidente de la Cámara Agrícola ha telegrafado también al ministro de Hacienda, pidiéndole que permita la exportación de los garbanzos, fundándose en que las existencias que de este artículo hay son superiores a las necesidades del consumo.

Regreso de tropas.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El lunes llegará un escuadrón del regimiento de Alfonso XII a bordo del vapor Canalejas, procedente de Larache.

Marchará al Puerto de Santa María. El día 13 llegará a Cádiz el escuadrón de Talavera, y se trasladará en tren a Palencia.

El 18 desembarcarán un escuadrón del regimiento de Castillejos y una batería del décimo montado, que marcharán a Zaragoza y Getafe, respectivamente.

En total suman estas fuerzas 500 hombres, 500 caballos y 21 carros.

ARAGON

Anónimo amenazador.

HUESCA. (Sábado, noche.) Comunican del vecino pueblo de Bolea que el rico propietario de esa localidad D. Félix Vallés recibió un anónimo hace días, en el que se le exigía depositase 500 pesetas en una ventana próxima a la calle de la casa de Reyes, amenazándole con volarle la casa con dinamita si no lo hacía.

Don Félix Vallés dió conocimiento del anónimo a la benemérita, y ésta apostose convenientemente en las cercanías de la casa con objeto de detener a quien fuese a buscar en la ventana la cantidad exigida.

Para poder mejor sorprender al malhechor, se colocó un paquete que simulaba tener dentro monedas en la ventana.

Efectivamente, el ardid dió el resultado esperado.

A las once de la noche del citado día pasó por la calle en cuestión un individuo embozado en una manta, que se detuvo al pasar por la ventana para coger el objeto allí depositado.

Intimidó la Guardia Civil para que se diese preso; pero el individuo, favorecido por la oscuridad de la noche, se dió a la fuga, emprendiendo veloz carrera.

Los guardias hicieron nueve disparos, por lo visto sin resultado, pues el malhechor consiguió escaparse.

La benemérita practica gestiones encaminadas a la captura del autor ó autores del mismo.

CATALUNA

Radicales y regionalistas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Progreso continúa su violenta campaña contra los regionalistas.

El número de hoy está en su mayor parte dedicado al asunto del Ayuntamiento.

Publica varios artículos sobre este tema con estos títulos: «El pueblo ultrajado.» «Los usurpadores del gobierno de la ciudad.» «La Liga en cuadrilla.» «Por la espalda se quiere arrebatarse a los republicanos el derecho que el pueblo les otorgara.» «El partido republicano restablecerá el imperio de la justicia.» El texto de los artículos responde a estos títulos.

Por no estar constituidas las Comisiones municipales, la vida del Ayuntamiento se halla en suspenso, con perjuicio de la ciudad y de los intereses de la misma.

El despacho del alcalde sigue poco menos que desierto, pues apenas concurren concejales.

El alcalde continúa sus trabajos en busca de arreglo.

Ha conferenciado con el jefe de la minoría regionalista, se supone que para tratar del asunto.

Interim se dedica al estudio de varios asuntos de interés pendientes de resolución.

—El Juzgado ha decretado el procesamiento y prisión sin fianza de Enrique Giráldez, alias Fray Amador, el cual agredió al señor Amiral durante la última sesión del Ayuntamiento y dió origen a los disturbios ocurridos en el Salón de Ciento.

En el auto se le declara autor del delito complejo de desórdenes públicos y atentado a la autoridad.

Siguen declarando ante el Juzgado las personas que presenciaron los hechos.

—Organizados por los radicales, mañana empezarán los mítines que se proyectan celebrar contra el partido regionalista en las barriadas extremas de Barcelona, preliminares de una campaña que se emprenderá en tal sentido.

Ayer se reunieron las Juventudes republicanas de Barcelona, convocadas por la Junta nacionalista republicana y radical republicana.

Se acordó celebrar un mitin de protesta contra la Liga, seguido de una manifestación frente al Ayuntamiento.

A ella se convocará al pueblo liberal de Barcelona.

Se nombró una Comisión para distribuir el trabajo; se declaró la necesidad de hacer la Federación de las Juventudes y adherirse a la actitud de los republicanos en el Ayuntamiento.

La Comisión nombrada la componen tres radicales, tres nacionalistas y un individuo del bloque.

Conflictos obreros.

Sigue la huelga de albañiles en el mismo estado.

Como en los días anteriores, continúan las autoridades adoptando algunas precauciones, encaminadas a evitar cualquier incidente que pudiera producirse.

Los huelguistas han permanecido esta mañana en la Rambla, paseando por ella unas horas; pero en actitud pacífica.

Una Comisión ha visitado al gobernador para entregarle un impreso conteniendo el estado comparativo de los jornales de los años 1914 y 1915, con los precios actuales de las subsistencias.

El gobernador ofreció estudiar el asunto. Este impreso también lo repartieron por las calles.

—Ayer se celebró en Villanueva y Geltrú un mitin, organizado por los albañiles, al cual asistieron varios de Barcelona.

Se acordó continuar en huelga por solidaridad con los de esta ciudad y gestionar que sea secundada por los obreros de otras poblaciones.

Igualmente se dijo que el lunes la huelga de albañiles será general en Manresa, Sabadell, Tarrasa y otras poblaciones de Cataluña.

—En la reunión celebrada anoche por los obreros carpinteros se acordó, después de larga discusión, prestar apoyo moral a los albañiles de Barcelona y declarar la huelga de carpinteros sin previo aviso, cuando los albañiles lo estimen necesario.

También se acordó celebrar el día 12 una asamblea del oficio para acordar unas nuevas bases de trabajo que presentarán a los patronos.

—El Sindicato de caldereros de hierro de Barcelona y su radio ha presentado a los patronos nuevas bases de trabajo pidiendo aumento de una peseta en el jornal diario.

—Mañana por la noche se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por los obreros metalúrgicos, para tratar de las bases de trabajo presentadas a los patronos.

Este mitin tiene carácter de «últimatum».

—De Badalona comunican que las huelgas de obreros albañiles y vidrieros continúan. Anuncian que el lunes irán a la huelga los metalúrgicos y probablemente los carpinteros.

Estos últimos también han confeccionado unas bases que someterán a los patronos.

—El gobernador ha convocado para esta tarde a varias personalidades significadas de Barcelona y a algunos fabricantes con objeto de tratar del actual conflicto obrero y de las subsistencias.

A la reunión asistirán el director de los tranvías de Barcelona, Sr. Foronda, y los presidentes de las entidades económicas.

Según el resultado de la reunión y las impresiones que del mismo resulten, el gobernador convocará a la Junta de subsistencias.

Las fiestas del Carnaval.

El Sr. Lerroux ha declarado a una Comisión de fondistas que le ha visitado, con motivo de las fiestas que se preparan para el próximo Carnaval, que es partidario entusiasta de la celebración de festejos populares, no sólo porque favorecen al comercio y a la industria, sino porque pueden contribuir a amorrar los efectos de la crisis actual.

Les entregó una cantidad para la suscripción que el gremio ha abierto para subvencionar las fiestas.

Manifestación republicana.

Mañana se celebrará la acostumbrada manifestación republicana que sale en semejante fecha a depositar una corona sobre la tumba de los voluntarios republicanos que murieron en Sarriá en enero de 1874.

La manifestación se organizará en la plaza de Cataluña, y asistirán los Centros republicanos con banderas y banderines.

Para una Exposición.

En el vapor «Pedro Pi» han sido embarcados 60 bultos con productos destinados a la Exposición permanente que los Centros comerciales hispanomarroquíes organizan en Melilla.

GALICIA

Accidente de automóvil.—Siete heridos.

LUGO. (Sábado, tarde.) Cerca de Mondoñedo volcó un automóvil de la línea de Ribadeo a Baamonde.

A consecuencia del accidente hay siete personas heridas.

El Juzgado de Mondoñedo reclamó el auxilio del personal de Obras públicas.

Supúnesse que el percance reviste mayor importancia.

Crisis obrera.

LUGO. (Sábado, tarde.) Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador civil para pedirle trabajo.

La crisis proletaria es grande y el Gobier-

AVISOS UTILES

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

MASAJE médico, eléctrico, manual para obesidad, reuma, etc. Masaje de belleza facial, corporal. Pza. Jesús, 3, 1.º Izq.

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanadoras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

SEÑORITA educada y con buenas referencias desea acompañar a señoritas ó portos. Darán razón Augusto Figueroa, 9, portoria.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel ó higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

Papel, sobres, libros rayados; copidores, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUENO.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

no debiera ordenar que continúen las obras de la fachada de la iglesia de Navoa, que se paralizaron por falta de consignación, así como también acometer las de construcción del nuevo edificio para Casa de Correos en el antiguo solar que ocupó el Gobierno civil, y que está pendiente de la cesión del ministro de Hacienda.

Esta sería la única manera de aminorar la lamentable situación de los obreros.

LEON

Edificio para cuartel.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) En el despacho del gobernador civil, y bajo la presidencia de éste, se ha reunido la Junta de los Colegios universitarios, acordando conceder al ramo de Guerra, para que sirva de cuartel, un edificio de su propiedad, a fin de que puedan volver a Salamanca los escuadrones del regimiento de Albuera, destinados a Medina y a Ciudad Rodrigo.

Concurso de ganados.

La Liga de Agricultores y Ganaderos, que cuenta con 1.600 socios, se ha reunido, acordando celebrar en el próximo marzo un importante concurso de ganados.

VALENCIA

Contra los acaparadores.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Cumplimentando el acuerdo adoptado en el mitin de anteañoche, la Comisión organizadora de la manifestación que se celebrará mañana ha publicado una convocatoria, que encabeza con estas palabras: «¡Abajo los acaparadores!»

Añade que la manifestación tendrá por único objeto protestar contra quienes comercian con el hambre, y mostrar la conformidad absoluta con las disposiciones del ministro de Hacienda.

Al mitin de anoche concurrieron los Centros y Sociedades obreras en número de 50.

El incendio del «Valencia».

VALENCIA. (Sábado, noche.) Hasta las nueve de la mañana no quedó extinguido el fuego del vapor Valencia.

Las pérdidas son escasas.

Completó el cargamento y zarpó esta tarde.

VASCONGADAS

El infante D. Carlos.—De paso para Francia. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.)

En el expreso llegaron a esta población los Infantes D. Carlos y doña Luisa, de paso para Francia, adonde van para asistir a la boda del Príncipe Felipe.

SS. AA. detuvieronse para almorzar en el hotel María Cristina.

Esta tarde continuarán su viaje a la frontera.

Huelga pacífica.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los obreros de la Sociedad Unión Cerrajería de Mondragón presentaron un pliego de proposiciones al Consejo de administración, que fue rechazado por éste.

La huelga sigue siendo pacífica.

El gobernador espera recibir mañana a los representantes de la Sociedad propietaria, con quienes conferenciará, tratando de llegar a un arreglo.

El marqués de Valtierra.

Ha llegado a esta población el marqués de Valtierra, procedente de París, donde acaba de desempeñar el cargo de embajador de España.

Poco después de su llegada ha visitado al gobernador civil.

Sueño QUIERA, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viaje un frasco de ELIXIR VERONAL del doctor BUSTAMANTE, que se conserva indefinidamente en todos los climas. FARMACIAS Y DROGUERIAS

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

9 de enero de 1866.

Dispensos los insurrectos de Avila, han debido pasar al fin la frontera portuguesa, internándose en el vecino Reino, hacia el que también se creía anteanoche se dirigían los sublevados a las órdenes del Sr. Prim, en los cuales, según noticias fidedignas, reinan el mayor cansancio y el más profundo abatimiento. De tal manera desconfía el jefe de las gentes que manda, que es bien sabido que hasta temiendo ya por su propia persona, no consiente que se separen ni un momento de su lado los 40 catalanes que le acompañan, y en quienes tiene más confianza.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro a S. A. R. el Príncipe D. Felipe María Alfonso de Borbón Dos Sicilias.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo libertad condicional a los penados que se mencionan.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para verificar por Administración el suministro de víveres para los reclusos en las Prisiones central de San Miguel de los Reyes, de Valencia, y celular de la misma ciudad.

FOMENTO.—Real orden relativa al pago de la liquidación de primas a la navegación de vapor desde el 17 de septiembre de 1914 a igual fecha de 1915.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 10 de enero de 1916.

Sale el Sol a las 7,38.

Se pone a las 17,6.

Sale la Luna a las 10,40.

Se pone a las 23,30.

SANTORAL.—Santos Nicanor, diácono, mártir; Guillermo, arzobispo; Marcelino, presbítero; Juan Bueno, González de Amarante y Valero, obispos y confesores.

SAN VALERO, obispo y mártir.

Nació en Zaragoza.

Después ejercer la predicación y catequizando de una pronunciación expedita, se valió para ello de un arcediano llamado Vicente.

Daciano martirizó a éste, cuya estola teñida en sangre quedó como monumento a su memoria.

Proscrito Valero, imposibilitado de volver a Zaragoza, eligió para su retiro las montañas de Ribagoza, donde tuvo conocimiento del martirio de Vicente, a quien edificó una iglesia con su nombre.

Más de cuatro mil personas recibieron el agua bautismal de su mano y entraron en el gremio de los cristianos.

Su muerte ocurrió el 10 de enero del año 305, según la opinión de varios escritores.

Conferencia del Sr. Bergamín

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche una conferencia sobre la «Influencia de la guerra actual en nuestro desenvolvimiento económico», el ex ministro D. Francisco Bergamín.

Asistieron al acto muchas personalidades del partido conservador, entre ellas los señores Dato, González Besada, Lema, Espada, Esteban Collantes, vizconde de Eza y Ortuño.

Empezó diciendo el Sr. Bergamín que es menester aprovechar las enseñanzas de la guerra con toda urgencia. La guerra ha producido a nuestra patria grandes trastornos, como en todos los demás. Aun aquellas industrias que han visto aumentar las demandas con motivo de la guerra, pueden sufrir grandes quebrantos. La dificultad en los transportes, el bloqueo, son factores que redundan en perjuicio de nuestra producción.

Se fija en dos problemas que ha planteado la guerra: la paralización de las industrias.

En el caso de no poder dar salida a los productos, el problema estaría resuelto si el Gobierno ayudara a estas industrias y les proporcionara medios para que siguieran produciendo en combinación con establecimientos de crédito, mediante un procedimiento que expone el orador.

Otro problema es el gran interés que va alcanzando el capital, por virtud del alto tipo a que se lanzan los empréstitos. Cuando España trate de hacer algo, necesitará también elevar este tipo.

Al lado de los males expuestos existen remedios. Cuando se trata de la paralización de las industrias por falta de primeras materias u otras causas, se plantea en seguida el problema obrero, problema exacerbado por el regreso de los que trabajaban en el Extranjero. Contra este mal sólo se puede oponer la construcción de obras públicas, según hizo el Gobierno último y hará éste seguramente.

Para remediar la paralización de ciertas industrias y además para asegurar elementos de vida a otras no hay otro procedimiento que el de una política arancelaria sabia, que fa-

cilite la exportación de los productos que se producen en abundancia, y dificultar la de los que son imprescindibles para el consumo o tienen defecto de producción.

Dice el Sr. Bergamín que no trata de definir políticas, pero que defiende los procedimientos seguidos por el partido conservador. Los Gobiernos necesitan asegurar las subsistencias, y esto no se logra gravando la exportación, porque si se grava en proporción pequeña no se logra evitar la salida del producto, y si se grava extraordinariamente tendremos que será una forma del procedimiento prohibitivo. Además, el contrabando es más fácil con el procedimiento gravatorio, porque es más fácil exportar haciendo una declaración menor, que en el caso de estar prohibida rigurosamente la salida del producto.

Existía, es verdad, el peligro de los que negociaban con la exportación y de los acaparadores; pero enfrente hay grandes ventajas.

Las industrias españolas están casi todas desnacionalizadas; trabajamos con primeras materias extranjeras, unas veces, y otras veces exportamos éstas para que nos las vuelvan a remitir transformadas. En todo caso podríamos negociar con los Gobiernos extranjeros con el ofrecimiento de concesiones particulares y otorgando privilegios para la importación en país extraño de productos cuya salida estaba prohibida terminantemente.

En cambio de esto se harían concesiones compensadoras.

Dijo también el Sr. Bergamín que el déficit del presupuesto no debe causar espanto.

Lo que es menester es que los gastos se hagan en cosas reproductivas: obras públicas e instrucción.

La guerra ha producido algún beneficio. Hoy se exporta azúcar por España, cosa que jamás se pudo soñar. Durante el período que durará la guerra ó las consecuencias de ella en los países beligerantes, con relación al comercio, plazo que puede calcularse de cinco a diez años, España puede aprovecharse de su situación.

Combate las zonas neutras y los puertos francos, que sólo favorecen localmente, y aboga por la creación de instituciones de crédito en el Extranjero por los bonos de exportación, aunque son algo peligrosos por la devolución de los derechos arancelarios y por los almacenes de depósito.

Terminó diciendo que la redención de España está en librarse de la tutela económica extranjera.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 10, 11, 12 y 13 de enero.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.897.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.013.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.165.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.450.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.010.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.403.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.888.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Banquete al Sr. Royo Villanova

Entre los 300 comensales que se reunieron en el gran comedor del Hotel Ritz para testimoniar su afecto al director general de Primera enseñanza, figuraban las más genuinas y elevadas representaciones de la intelectualidad castellana y aragonesa y prestigiosas personalidades de la política.

Acompañaban en la presidencia de la mesa a D. Antonio Royo Villanova el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Chapaprieta; el director general de Obras públicas, señor Zorita; el comisario regio de Seguros, don Luis Armiañ; el senador y presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. Matesanz; el presidente honorario del Circulo Aragonés en Madrid, Sr. Ungria; el ex director general de Primera enseñanza señor Altamira; el senador y rector de la Universidad de Zaragoza, D. Ricardo Royo Villanova; el alcalde de Teruel, Sr. Asensio Sabino; el representante de la Diputación de Teruel, D. Pedro Fedec; el director del Instituto de San Isidro, D. Manuel Zabala; el comisario regio de Primera enseñanza, señor Ortega Gasset; el catedrático de la Universidad de Zaragoza Sr. Gascón y Marín, el vicepresidente del Congreso Sr. Aura Borrona; el senador por Teruel Sr. Solsona; el Sr. Peirona por la Federación de Doctores, y D. Félix Latre por la Asociación de periodistas de Zaragoza.

Terminada la comida, se procedió a dar cuenta de las adhesiones recibidas, dando de ellas lectura el secretario del Circulo Aragonés, D. Luis de la Puente.

Primeramente fué leída la carta del Presidente del Consejo de ministros, que dice así:

«Querido Royo: Aunque no está al lado de usted esta noche, mi espíritu le acompaña, como le acompañará siempre en todo aquello que le pueda ser grato. Que yo soy agradecido y no puedo olvidar que para usted el verdadero conde es *El conde de Romanones*.»

La alusión a la frase pronunoiada en el Senado al terminar un discurso el Sr. Royo Villanova fué acogida con aplausos.

Después fué leída la carta del ministro de Instrucción pública, que dice:

«Mi querido amigo: Mi regreso al ministerio de Instrucción pública representará siempre para mí una de las mayores satisfacciones de la vida política; hallar un colaborador inteligente, amplio de espíritu, tan lleno de nueva y generosa doctrina, y con él compartir la áspera tarea administrativa y las horas de trabajo con un hombre tan leal y con un caballero tan completo, son cosas que pertenecen al orden de realidades con semblante de quimeras.

«Mi asociación fervorosa y mi saludo de admiración y cariño de su buen amigo y seguro servidor, *Julio Burell*.»

La carta del ministro de la Gobernación, también leída, dice:

«Sr. D. Francisco Carod.

«Mi distinguido señor y amigo: He de sumar a la serie de sacrificios y privaciones que imponen las tiránicas ocupaciones de este cargo el que supone para mí la imposibilidad de asistir esta noche al banquete con que ustedes obsequian a mi fraternal amigo y camarada Antonio Royo Villanova.

Son bien notorios los lazos de cariño que a él me unen, y diría, si no temiese despertar la emulación de los ahl presentes y suscitar un pugilato de afectos y devociones, que soy el primero en conocer sus méritos y en admirar sus brillantes dotes de maestro, de político, de periodista, de literato. Es, pues, inútil que yo me esfuerce en demostrar a ustedes el verdadero sentimiento que me causa no poder compartir con ustedes el gusto de oírle y de escuchar lo mucho y bueno que en justo homenaje a nuestro preclaro amigo se dirá en ese acto.

A usted encargo que se sirva expresar, en un abrazo que dará en mi nombre al festejado, todo lo que yo pudiera decir, de estar presente como quisiera.

Le ruego que saludé a todo el que concurra al banquete, y me crea su afectísimo amigo que b. s. m., *Santiago Alba*.»

Del resto de las adhesiones fué imposible dar cuenta detallada, pues formaban un voluminoso paquete los telegramas y telegrafemas recibidos.

El Sr. Ungria, en nombre del Circulo Aragonés, ofreció el banquete organizado por dicho Circulo como homenaje al ilustre paisano, elevado por sus méritos a la Dirección general de Primera enseñanza.

Seguidamente, el alcalde de Teruel, por encargar la representación de aquella ciudad, brindó por Royo Villanova, de cuya gestión puede esperarse mucho en favor de la regeneración de España, y por Aragón y Castilla.

El Sr. Aura, como más antiguo representante en Cortes de la provincia de Huesca, dijo:

«Saludo con toda efusión a Royo Villanova, que es un gran aragonés, que si es combatido, cuanto más combatido sea, será más querido de nosotros. Brindo por Royo Villanova y por Aragón, que es brindar por España.»

Pronunció algunas frases D. Celestino Armiañ para expresar la garantía que en favor del desarrollo de la instrucción primaria significa el que al frente de la Dirección de Primera enseñanza figure el Sr. Royo Villanova, y para brindar por Zaragoza, Huesca y Teruel.

El Sr. Gascón y Marín hizo constar que, a no impedirlo vínculos fraternales, debería llevar otro Royo Villanova la representación de la Universidad de Zaragoza y de las entidades de cultura de la inmortal ciudad, en nombre de las que hablaba.

Dijo que fué discípulo de Antonio Royo

Villanova, que aun cuando después figura como compañero en el escalafón de catedráticos, siempre seguirá considerándole como maestro.

Elogió la labor de Royo Villanova en el periódico, en el libro y en la cátedra, lo que justifica que quien tanto luchó y tanta inteligencia demostró en las tres esferas de actividad por la cultura española haya llegado, de ser el *Antico de Zaragoza*, al excelentísimo señor director general para toda España.

Las sinceras y elocuentes frases del catedrático de la Universidad de Zaragoza señor Gascón y Marín fueron acogidas con entusiastas aplausos.

El Sr. Peirona (D. Alberto) se adhirió al homenaje en nombre de la Federación nacional de doctores.

Habló después el director general de Obras públicas, diciendo que para adherirse al acto tenía dos métodos: el discurso y el brindis. No era oportuno, a su juicio, el discurso; pero en cambio, el brindis, más expresivo, más íntimo, requería ciertas condiciones, entre ellas la emoción, que cuando es fingida se puede expresar con bellas palabras, pero cuando es honda entorpece la expresión del pensamiento.

Dijo que, ausente el Sr. Alba, algo tenía que decir a los aragoneses, y es que si Royo Villanova, por haber nacido en Zaragoza, les pertenece, a los castellanos con no menos motivo, por ser hijo espiritual de Valladolid, que ha conocido su valer en la cátedra y que le ha confiado su representación en Cortes.

De modo que Royo Villanova es gloria de Aragón, pero también es gloria de Castilla.

Alzó su copa por Aragón y por Castilla, y por España entera, donde han nacido tantos hombres ilustres.

El Sr. Dubois, en nombre del Ateneo de Madrid, recabó la fraternidad de Royo Villanova, pues además de político y periodista y de cuanto se ha dicho, es digno representante de la intelectualidad nacional, representante por el Ateneo de Madrid. Brindó, pues, por el ilustre ateneísta.

El Sr. Royo Villanova comenzó declarando que no era figura retórica, sino necesidad de la realidad, el solicitar la benevolencia del auditorio, pues si la lucha no le afecta, se sentía cohibido por la benevolencia y el cariño, que le ahogaba.

Recuerda que en la fiesta catalana recientemente celebrada en Barcelona le hicieron el honor de dedicarle gran parte, llamando a sus escritos *canallescós*, lo que no le preocupó, pues el político no debe asustarse de las censuras ni de los insultos, como el artillero no debe asustarse de los cañonazos, y si no es así, no sirve para político, sino que deberá dedicarse a hacer media.

Recogió la invocación del Sr. Ungria del nombre de Costa, recordando el honor que le hizo el gran patriota aragonés al concederle el contacto espiritual cuando comentó el libro que el orador escribió titulado *El programa catalán*.

Agradece la adhesión de los representantes de Huesca, recordando que sus padres eran nacidos en aquella provincia, y al recoger las frases del Sr. Gascón y Marín dice que si algún mal hizo como catedrático, se consideró redimido el día que formando parte de un tribunal, fué el primero su voto para que a Gascón y Marín le dieran la cátedra.

Recoge el recuerdo que el ilustre periodista Mariano de Cavia ha dedicado a su querido hermano Luis, atribuyendo la benevolencia de la Prensa al prestigio que dió aquel inolvidable hermano mayor al apellido Royo Villanova. Por eso dice que a toda la familia ha alcanzado el beneficio de aquella estela de bondad y generosidad que dejó su hermano Luis.

Respondiendo a una breve interrupción del director general de Obras públicas, en recuerdo del ilustre ingeniero D. Mariano Royo, dice que, efectivamente, fué muy querido su padre en el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, y que su padrino de pila, al que tiene que dedicar un recuerdo, también era ingeniero, D. Antonio Arévalo, y que él mismo, con esos antecedentes, debía haber sido ingeniero, pero el único suspenso lo tuvo en Matemáticas, y respetuoso ya de estudiante con la autoridad académica, reconoció que no debía dedicarse al estudio de las Matemáticas.

Volviendo a la alusión de Cavia, dice que de éste se podrá decir lo que el mismo Cavia dijo de su hermano Luis: «Que como los Aragonés, vino de Aragón a Castilla para enseñar a hablar el castellano.»

No quiere que cante el gallo por negar al maestro, y por eso no puede dejar de hacer constar su filiación liberal ante los representantes del partido presentes, como Chapaprieta, Zorita y Matesanz.

Así, dice, debo declarar que no sería director general si no me hubiera llevado al cargo el verdadero conde, el conde de Romanones; como no lo sería tampoco, si no fuera por la confianza del ministro Sr. Burell, que refrendó el decreto.

No hará declaraciones, dice, ni expondrá programa, pues su cargo es más modesto, y todavía más que la diferencia del cargo, le separa del Sr. Burell la capacidad intelectual, que en su jefe considera superior. Así, se limitará a trabajar por la enseñanza, siguiendo las iniciativas del Sr. Burell.

También dice que ha tenido su Meconas, pues sin él en política no se llega, y fué su Meconas su amigo Santiago Alba, al que debe gratitud, como a Zorita, que también le animó en su carrera política. Rinde así el homenaje a Castilla y a Valladolid.

Pero sería injusto si no lo rindiera, dice, al ilustre muerto que fué D. José Canalejas, al efecto recuerda que siendo fiel al Sr. Morret, cuando éste cayó del Ministerio, le dijo que fuere a ver a Canalejas, a lo que respon-

dió: «No, Don Segismundo, ahora que usted está caldo, no puedo separarme de usted.»

Pero Canalejas quería formar un partido que no fuese personal, y se dió en él el único caso en la política española, que habiendo sido elegido en una elección parcial diputado a Cortes, era poco después nombrado director general de Primera enseñanza, y aun sustituyendo a personalidad de tantos prestigios como el Sr. Altamira, le satisfacía el que su nombramiento no levantase protestas.

Lo atribuye a su fidelidad, y poniéndose como ejemplo, recomienda a la juventud que no sienta envidias, pues él está acostumbrado a servir al lado de otros que son más jóvenes, y aconseja que jamás se sacrifiquen los ideales, que no se aparten por nada de lo que consideren la verdad y, sobre todo, que jamás sacrifiquen ante la ambición, el deber.

«Hay hombre en política—dice—que no está contento si a los treinta años no es diputado, y a los treinta y cinco, ministro.»

Agradeció la adhesión del Ateneo de Madrid, representación de la intelectualidad española, y ligando la lucha que en ese terreno mantiene con los catalanes, dice que precisamente la agresión de los catalanistas es el signo de inferioridad de la intelectualidad catalana, al considerar como enemigo al que no piensa como ella.

«¿Qué sería—dice—de la ciencia y del progreso sin la contradicción de las ideas?»

Así afirma que, aun cuando no lo crean, los catalanistas no son sus enemigos, sino sus colaboradores, como no son enemigos el acero y el pedernal, que al chocar producen la chispa, que es calor y vida; como no es el piano el enemigo de aquel gran pianista Rubinstein, que lo aporrecaba, y de esos golpes salían las notas más vibrantes y las armonías más puras.

Dice que le aconsejan que sea prudente, que no se signifique demasiado; pero prefiere, ante todo, la sinceridad, aun cuando lo perjudique, pues entiende que de la lucha por las ideas, de la controversia, es de donde puede salir una España vigorosa, y ante todo egoísmo pondrá siempre lo que crea el bien de la Patria.

Una ovación entusiasta y prolongada siguió a las últimas frases del discurso del señor Royo Villanova, a quien todos los comensales felicitaron efusiva y cariñosamente.

La cesta de flores que adornaba el centro de la mesa presidencial fué enviada a la distinguida esposa del director general de Primera enseñanza.

DE LA GUARDIA CIVIL

Las salas de banderas.

Hace muy pocos días se ha publicado en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* una real orden por la que se hace extensiva al Cuerpo de Alabarderos la indemnización que, para entretenimiento de las salas de banderas, concedía la real orden de 28 de noviembre de 1908, dada con mayor amplitud en 24 de abril de 1913.

Lector: para recibir visitas oficiales, para la celebración de actos solemnes, como lugar santo en el que han de cobijarse las insignias patrias, sean banderas ó estandartes, hay en todos los cuarteles uno ó más locales destinados a estos fines, y que toman el nombre de sala de banderas ó sala de estandartes, según sean de infantería ó montadas las fuerzas que se alojan en el cuartel.

Inmediatas a las salas de banderas suelen existir otras habitaciones destinadas al descanso de los oficiales que están de servicios económicos y han de permanecer en el edificio, como también en algunos hay un comedorcito ó una sala de armas, etc.

Para el mueblaje y entretenimiento de las salas de banderas no se disponía, hace años, sino de la suma de los descuentos que se hacían en las pagas de los jefes y oficiales, descuentos variables, según cada regimiento, pues mientras en unos pagaban dos pesetas al mes, en otros ascendían a tres, cuatro ó cinco pesetas, proporcional a los gastos que se originaban y necesidades a cubrir, todo, claro es, sobre la base de una decena de presentación, y sin lujos ni comodidades orientales.

Con estas cuotas era materialmente imposible sostenerlas. Entre la gratificación a los ordenanzas, luz, limpieza, partes impresos que debía dar el oficial de guardia, papel para escribir, lavado de ropas, etc., y carbón en invierno, desaparecían las pesetas recaudadas. Pensar en renovar tal ó cual mueble, en ésta ó en otra reforma, era un sueño. Pretender formar una biblioteca adquiriendo revistas técnicas y libros modernos, una ilusión.

Para ayudar al sostenimiento decoroso de las salas de banderas se dió el real orden de 1908, en la que se disponía que, hasta tanto se incluyera en el art. 1.º del capítulo 5.º la cantidad necesaria para la instalación y entretenimiento de las mismas, se satisficiera el importe de 100 pesetas mensuales en los regimientos y 75 en los batallones, con cargo al fondo de material de los Cuarteles.

Hubo dudas acerca de la extensión de esta protección del Estado para sostener lo que del Estado es, y de ahí que en 1913, el general Luque dictara otra real orden en la que se especificó que tendrían derecho a esta indemnización todos los regimientos de Infantería, batallones de cazadores, regimientos de Caballería, regimientos de Artillería, escuadrón de la Escuela Real, establecimientos de remonta, Comandancias de plaza de Artillería, escuadrones sueltos, etc., etc.

Ahora, repito, se ha hecho extensiva a los alabarderos. Como casi en todas las disposiciones de carácter general, queda la Guardia Civil, que también tiene cuarteles y banderas, excluida de tal beneficio, siéndole más necesario, pues en Madrid, por ejemplo, hay

guardias de oficial y sala de banderas en dos cuarteles, y en Gobernación y en la Puerta de Toledo dos destacamentos con habitaciones para el oficial de retén, y los descuentos mensuales no llegan ni con mucho a lo suficiente para que sus salas de banderas estén presentadas con la severidad y buen gusto que las de otras unidades militares de Madrid, por los mayores gastos y menos ingresos.

Señor ministro de la Guerra: Ya que las guardias de los cuarteles de la Guardia Civil son consideradas como guardias de plaza; ya que la benemérita tiene banderas; celebrándose alguna que otra vez Consejos de guerra de Cuerpo, y reuniéndose para asuntos oficiales las Juntas que determina el régimen interior de los Cuerpos, esto es, haciéndose en las Comandancias de la Guardia Civil del Norte, Sur, Este, Oeste y de Caballería de Barcelona y Valencia, lo mismo que en los regimientos de Infantería y Caballería, sería justísimo alcanzar a ellas esa indemnización mensual.

Y si, por razones que desconocemos, no pudiera el dignísimo general Luque atender este ruego, lo elevamos también al señor Alba...

LADERA

La Villa de París

67, Atocha, 67.

FOR FIN DE ESTACION

50 % DE REBAJA EN ABRIGOS. — VESTIDOS. — SALIDAS DE TEATRO. — ABRIGOS DE PIEL, FELPA Y TERCIOPELO

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión décimasexta.

Abrese a las once y media de la mañana, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero. Leída el acta de la anterior por el secretario de la Mesa, Sr. Bergia, es aprobada.

Preséntase una moción del presidente, respecto a la instalación de una enfermería extraordinaria en el hospital de San Juan de Dios.

El autor de la moción explica detenidamente todo cuanto se ha hecho con motivo del exceso de enfermería que hay en la actualidad en Madrid, origen de la moción, y manifiesta a la corporación las frases laudatorias que escuchó del gobernador civil, dedicadas a la Diputación, por el orden y buen régimen que se observa en dicho hospital. También da cuenta el Sr. Díaz Agero de todo cuanto han hecho los señores ministro de la Gobernación y gobernador civil para conjurar el conflicto, de todo lo cual se ha ocupado la Prensa.

El presidente propone que una Comisión vaya a saludar al gobernador civil, para darle las gracias por sus hermosas y trascendentales iniciativas.

El Sr. Sanz Matamoros se manifiesta conforme con la iniciativa plausible del gobernador, conde de Sagasta; pero que el Gobierno debía preocuparse de que el Estado debía ayudar, no ahora, sino siempre, a las cargas que indebidamente pesan sobre la Diputación, puesto que al Hospital Provincial, mejor dicho internacional, llamaban a sus puertas enfermos ajenos a la provincia de Madrid.

El Sr. Fernández Fuentes dice después que si se había conjurado el conflicto del Hospital Provincial, no sucedía lo propio con respecto al Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, en donde no caben ya las asiladas.

El presidente hace aclaraciones sobre el particular.

El Sr. Senra pronuncia a continuación laudatorio discurso, encomiando las iniciativas del conde de Sagasta, jamás tenidas por los gobernadores que al actual precedieron en su alto cargo.

Rectifican los Sres. Sanz Matamoros y Fernández Fuentes, y acientan, no obstante lo dicho, sus elogios para el gobernador civil de la provincia.

El Sr. Llasera se asocia a la justa moción de la presidencia.

Seguidamente se acuerda que una Comisión de diputados visite al conde de Sagasta para darle las gracias por sus iniciativas, que han empezado a ponerse en práctica.

Se acuerda se gire una visita de inspección al manicomio de San Baudilio del Llobregat, y se estudie el funcionamiento de la Casa de Caridad de Barcelona.

El Sr. Llasera propone que de la Comisión debieran formar parte el presidente de la Comisión de Beneficencia y los vocales visitadores de los establecimientos benéficos de la provincia.

El Sr. Sanz Matamoros dice que la Comisión debe ser muy limitada, para evitar el gasto consiguiente.

Propone el Sr. Senra que se dé un voto de confianza al presidente y que éste designe los diputados que han de formar la Comisión.

El Sr. De Carlos tercia en el asunto y se asocia a lo expuesto por el Sr. Senra e insiste en que la Comisión debe ser lo más numerosa posible para estudiar detenidamente el asunto.

Propone el Sr. Borrallo que, a excepción del presidente de la Corporación y del secretario, todos los diputados que formen la Comisión paguen el viaje de su bolsillo particular.

Los Sres. De Carlos y Llasera dicen que si no son designados para formar la Comisión se pagarán el viaje.

El Sr. Martín Pinedo se lamenta de los vuelos que ha tomado el asunto y declara con toda sinceridad que él, como presidente de la Comisión de Beneficencia y autor de la iniciativa de visitar el mencionado manicomio, tendría verdadero gusto en ir a Barcelona; pero que si se acordaba que los diputados se pagasen el viaje, él no estaba en condiciones de sufragar dichos gastos, porque además tendría que abandonar su clientela, lo cual le supondría dos pérdidas.

El Sr. Borrallo, después de algunas aclaraciones, retira su proposición.

El Sr. Fernández (D. Fidel) tercia en el asunto.

Por último, se acuerda que la Comisión sea formada por el presidente de la Corporación, el vicepresidente de la Comisión provincial, dos diputados de cada una de las fracciones políticas que integran la Corporación y el secretario general, Sr. Vifalés.

El gasto que ha de hacer la Comisión en tan necesaria cuanto trascendental visita a San Baudilio no ascenderá a 1,500 pesetas.

Se da cuenta de una carta de los testamentarios de D. Cesáreo del Cerro, remitiendo testimonio notarial de la cláusula quinta del testamento de dicho señor a los efectos que en la misma se determinan.

Se presenta una moción del presidente proponiendo se solicite autorización, de conformidad con lo dispuesto en el art. 44 de la instrucción, para adquirir a los precios corrientes en plaza, y con destino a los establecimientos de la Beneficencia provincial, los artículos siguientes: pan, carne, tocino, patatas, vino tinto y blanco, bacalao, merluza, leña de encina y pino, carbón de encina, ternera, judías, ajos, cebollas, alfalfa y moyuelo fino, que no han sido contratados por falta de licitadores en las dos subastas celebradas, acompañando certificación de la Cámara de Comercio para justificar los precios corrientes a los efectos del párrafo 2.º del art. 45, y proponiendo se acuerde la celebración de tercera subasta a los precios corrientes que se consigna en la certificación aludida, con sujeción a los demás requisitos señalados para la autorización, en cumplimiento de los referidos preceptos y del acuerdo de fecha de 20 de noviembre de 1915.

A propuesta del Sr. Zambrana se concede un voto de gracias a la Asociación de Hijos de Madrid por su donativo de juguetes para las asiladas del Colegio de Nuestra Señora de las Mercedes.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Hacienda y uno de la de Beneficencia, todos de escaso interés.

Se aprueba el expediente de obras para la instalación en Aranjuez del Hospicio provincial.

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda pidiendo que se considere al decano del Cuerpo de letrados, don Ricardo de Guillema, así como a los demás letrados que ingresaron en dicho Cuerpo antes de 1.º de enero de 1894, comprendidos en los beneficios del reglamento de derechos pasivos de los funcionarios provinciales, reconociéndoles a este efecto, como sueldo, la indemnización por honorarios que disfrutaban; pero no el tiempo que desempeñaron su cargo sin remuneración de ninguna clase.

El Sr. Soria combate energicamente el dictamen, fustigando de modo concreto y terminante al decano y al Cuerpo de letrados, que rara vez saca a flote los asuntos que la Diputación le confía, y casi siempre con costas.

Se extiende en consideraciones en favor de su tesis y acienta sus ataques.

Defiende al decano el Sr. Richi, combatiendo el discurso del Sr. Soria, y seguidamente hace lo propio el Sr. Llasera, firmante del dictamen, insistiendo en que se ajustaba a la más estricta justicia.

Tercia en el asunto el Sr. De Carlos, y dice que los letrados no tienen derecho a la concesión de haberes pasivos, y continúa demostrando la razón en que funda su criterio, y pide que no se concedan los derechos que se piden, porque no hay derecho alguno en que fundarlos.

Ocupa la presidencia el Sr. Richi.

El Sr. Pi y Arsuaga pronuncia razonado discurso, combatiendo el dictamen, y añadiendo a los argumentos expuestos por el señor De Carlos varios razonamientos.

El presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Martínez Cardena, defiende ampliamente el dictamen, afirmando que los letrados tenían derecho a los haberes pasivos, en concepto de empleados de la Diputación, porque así se consigna en el reglamento de la Corporación.

Vuelve a ocuparse del asunto el Sr. Soria, y dice que él no tenía enemiga contra el Cuerpo de letrados, pero sí que abrigaba el deseo de que imperase la verdad y se evitase el gasto de pesetas que se proponía, a todas luces injusto.

Afirma que los letrados no tenían sueldo, y si honorarios, y que por tanto no eran empleados de la Diputación.

A continuación lee una sentencia de los Tribunales en contra de la Diputación, por falta de celo en quien debiera haberlo tenido.

Vuelve a ocupar la presidencia el Sr. Díaz Agero.

El Sr. Martínez Cardena afirma que el reglamento concede derechos pasivos a los letrados; pero se une con franqueza a los ataques que el Sr. Soria había dirigido al decano al tratar de la sentencia que ha irrogado gastos a la Diputación.

El Sr. Bergia dice que el Sr. Guillema tenía derecho absoluto a los haberes pasivos que en el dictamen se solicitaba.

El Sr. De Carlos dice:

«Si los letrados no tienen sueldo, como no hay base, pues los derechos pasivos en el caso presente habrían de ser cero.»

El Sr. Borreguerra propone que el dictamen sea retirado y hasta se forme expediente al decano por el pleito que, por falta de pericia, ha perdido, perjudicando los intereses de la Corporación.

Vuelve a defender al decano el Sr. Llasera, y dice que nada tiene que ver que el pleito en cuestión se perdiese con la razón que hay para que al decano se concedan derechos pasivos. También el Sr. Richi habla en favor del dictamen, añadiendo algunos argumentos en favor de su tesis.

Puesto a votación el batallón dictamen, tan energicamente combatido por el Sr. Soria, fué desechado por nueve votos contra ocho. Y se levanta la sesión.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 cs.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«¡A VER SI CUIDAS DE AMELIA!»

Eslava.—No cabe duda que Eslava está de moda. Se ha ganado la simpatía del público esta temporada, y cada estreno, cada adaptación, cada arreglo es un éxito resonante. ¡Quién había de vaticinar el obtenido anoche, tan extraordinario, tratándose de una obra conocidísima, que han representado en Madrid varias compañías, y que fué acogida con enormes muestras de regocijo! Pues así fué; ¡A ver si cuidas de Amelia! tal como la vimos anoche, es un nuevo arreglo del vodevil francés, hecho por los Sres. Cadenas y Asensio Más, en el que han sabido conservar la gracia del original, poniendo por su parte alguna innovación, como, por ejemplo, una película, impresionada por la Lahera, Peña y demás intérpretes de la obra, y hasta algún chistecillo suelto de los que se rien de muy buena gana.

Por otra parte, contamos también con algunos números de música que Calleja y Foglietti han compuesto con fortuna, puesto que son movidos, alegres y apropiadísimos, en suma, al carácter de la obra. Gambla fué muy aplaudido en el más transcendental de ellos, que es una bonita canción.

Se ha estrenado «A ver si cuidas de Amelia» cuando El capricho de las damas llena a diario el teatro Eslava. La Empresa, sin embargo, ha presentado la nueva obra primorosamente. ¿Qué quiere decir esto? Pues que hay desprendimiento y buena voluntad para con el público, que no exija variación de cartel y menos sacrificios pecuniarios. Parece que se trata de tener el teatro de bote en bote a diario. Lo conseguirán, porque la Fortuna ha tenido la genialidad de revolver este año por el feo y oscuro callejón de Eslava. ¡Caprichos!

Y terminaremos estas líneas si Dionisia Lahera no exigiera una detención por su éxito indiscutible de anoche. Se trata de una mujer que canta primorosamente, que viste con un gusto extraordinario—algo que revela la delicadeza de su espíritu—y que trabaja en escena siempre con una fe y un entusiasmo poco frecuentes. Anoche estuvo graciosísima en la escena del edredón del segundo acto. Triunfa además por su espléndida belleza. Es, en suma, un elemento inapreciable en obras de exhibiciones y de espectáculo.

Peña, como siempre, hizo las delicias del público, y no dejaremos de mencionar a Ballester, que estuvo saludísimo.

J. M. M.

REPRISAS

«LOS MOSQUETEROS»

Novedades.—Esta linda opereta se representó anteañoche en el teatro de la calle de Toledo, y fué un éxito para los principales intérpretes.

María Ladalle, encantadora, como siempre, y, como siempre, acertadísima en su papel, por lo que fué justamente ovacionada.

Muy bien la Srta. Molina y la característica Sra. Romero.

El baritono Sr. Guillot interpretó con gran acierto su difícil papel.

El Sr. Llorens, en el de Rolando, fué aplaudidísimo.

García Ibáñez, como actor y director, digno de todo elogio.

ACTUALIDAD

Princesa.—El próximo martes, día 11, por la noche, debutará en este teatro la compañía francesa al frente de la cual figura el gran actor M. Lucien Guity.

La obra escogida para la presentación del ilustre artista es el drama en cuatro actos de Bernstein, titulado La Griffe, cuyo protagonista estrenó en París M. Guity, haciendo una creación asombrosa.

Lara.—El lunes, 10.º de abono y moda, se verificará el restreño de la celebrada comedia en tres actos, original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada Amanecer, que con tan extraordinario éxito se estrenó la temporada anterior, y el diálogo de Benavente Abuela y nieta.

La función, que será completa, empezará a las diez en punto.

Zarzuela.—Hoy domingo se verificarán en este teatro las funciones siguientes: a las cuatro y media de la tarde, La garra; a las seis y media y diez y media de la noche, la graciosísima obra León, Zamora y Salamanca.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán secciones por tarde y noche, representándose: a las cuatro, doble, Maruxa; a las seis y cuarto, especial, Los sobrinos del capitán Grant; y por la noche, a las diez y cuarto y once y media, secciones sencillas, Diana cazadora y Pena de muerte al amor y La estrella de Olympia.

Desde mañana, las representaciones de Los sobrinos del capitán Grant se verificarán a precio de sección doble en vez de especial. La necesidad de desmontar esta obra para poder estrenar y reprisar las que están en ensayo hará que se den ya muy pocas representaciones de ella, siendo las últimas las que se verifiquen en los primeros días de la semana próxima.

A la mayor brevedad, estreno de la zarzuela fantástica de los Sres. Sinisio Delgado y Amadeo Vives, La ley del embudo. Cómic.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: A las cuatro, La casa de Quirós, dos actos. A las seis, especial, La casa de Quirós y ¡Eche usted señoras!

A las diez y cuarto de la noche, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós.

Infanta Isabel.—Hoy domingo, últimas funciones de la brillantísima temporada Tallaví, poniéndose en escena, a las cuatro de la tarde, la graciosísima comedia El gran taño; a las seis y cuarto, La chocolatería, creación de María Gámez, y a las diez de

la noche, despedida de Tallaví con el famoso drama Espectros y la nueva obra de Zamacois Presentimiento. Esta función responderá a la admirable labor realizada en la temporada por el eminente Tallaví.

El viernes 14, debut de la nueva compañía de comedias, a cuyo frente figuran artistas de tanto prestigio escénico como María Palou y Ernesto Vilches.

Coliseo Imperial.—Mañana lunes, en la sección de las diez y media, se verificará en este teatro el estreno de la comedia en tres actos, original de Juan G. Porcel, Las últimas rosas, con el siguiente reparto:

Sr. Guadalupe, Sra. Asquerino; Soledad, Srta. Echevarria; Sr. Eulogia, Sra. Espejo; la superiora, Sra. Millanes; Sr. Margarita, Srta. Ayala; Sr. Cecilia, Srta. Muñoz; Martina, Srta. González; Rafael, Sr. Soto; Restituto, Sr. Balmaña; Tomás, Sr. Torres; el Zurdo, Sr. Tobías; el doctor, Sr. Aguado; Ramón, Sr. Porres; Miguel, Sr. Rubio.

La acción, en un asilo-hospital de un pueblo imaginario.

Concierto benéfico.—El concierto a beneficio del Taller Central de Encajes, que había de verificarse en el teatro Español el lunes 10, ha sido aplazado, y tendrá lugar el martes 11, a las cinco de la tarde.

Las localidades podrán ser adquiridas en la Contaduría del teatro Español, siendo el precio igual al de las funciones ordinarias de dicho teatro.

La fiesta, que honrará con su asistencia S. A. R. la Infanta Isabel, promete ser un brillante éxito, habiendo ya sido solicitados numerosos billetes.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 7, Dia 8. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various bank and society shares.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinerías, Explosivos, Industria y Comercio.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones, en su anterior etapa de Gobierno, siguiendo la costumbre que impuso el ilustre y malogrado hombre público Sr. Canalejas, a quien los periodistas continúan queriendo y admirando después de su muerte, tuvo la atención de dar una comida a los periodistas, que hacen información en la Presidencia del Consejo.

Estos agradecieron mucho la delicada atención del conde de Romanones, y tenían el propósito de obsequiarle con una modesta comida; pero poco después surgió la crisis, y como consecuencia de ella abandonó aquél el Poder y no pudo llevarse a efecto el propósito mencionado.

No echaron en olvido los periodistas el agasajo recibido, y pasados los primeros días de esta nueva etapa de Gobierno, invitaron para un almuerzo al Presidente del Consejo, quien, amable en extremo, accedió al ruego que se le hacía.

Y, en efecto, ayer se celebró el almuerzo en uno de los hoteles más concurridos, al que sistieron, además del conde de Romanones, el subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente; el secretario particular del

jefe del Gobierno, Sr. Brocas, y representantes de los periódicos diarios de Madrid y correspondientes de los periódicos de provincias y del Extranjero.

Durante la comida se habló de todo menos de política, pasando los reunidos un rato agradable y saliendo todos muy satisfechos de las deferencias de que habían sido objeto constantemente por parte del Presidente del Consejo, de quien puede decirse que durante el día de ayer abrió un paréntesis en su vida política, hecho que merece ser consignado, puesto que la característica del conde de Romanones es hacer política en toda ocasión y en todo momento.

El alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, tuvo conocimiento de que los periodistas obsequiaban con un almuerzo a su jefe político e ilustró amigo conde de Romanones, y se apresuró a obsequiar a los periodistas con una preciosa canastilla de flores.

Esta, acompañada de las tarjetas de los asistentes al acto, fué enviada a la aristocrática y bondadosa dama señora condesa de Romanones, como respetuoso y cariñoso recuerdo de aquellos para quienes los señores condes de Romanones han tenido y tienen siempre todo género de deferencias.

Ayer tomó posesión de su cargo el primer teniente de alcalde Sr. Valero Hervás, que ha regresado de París.

Los telegramas oficiales facilitados ayer tarde en Gobernación carecen de interés.

En nombre del Instituto de ingenieros civiles, su Junta directora ha obsequiado ayer con un almuerzo íntimo en el Hotel Ritz al señor ministro de Fomento, D. Amós Salvador.

Motivó dicho acto, que revistió carácter enteramente familiar, el haber sido llamado una vez más a los Consejos de la Corona el distinguido ingeniero de Caminos, miembro de dicho Instituto.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Barcelona se habían reunido el Gobierno civil el alcalde y los presidentes de las Cámaras de Comercio, Económica y de la Propiedad y representaciones patronales para ocuparse de la cuestión de las subvenciones, aprobando unas conclusiones que elevarán al Gobierno.

En León y Lugo se han celebrado manifestaciones de obreros sin trabajo, demandando de los Poderes públicos obras en que puedan ser utilizados aquéllos.

El anuncio de la circular de Guerra relativa a las hojas de servicios, y dictada por el general Luque como complemento de su decreto sobre selección en el Ejército, fue ante todo tema de todas las conversaciones, tanto en los círculos militares como en los políticos. En los primeros, porque el anuncio de la circular expresada ha procedido un hecho muy singular, que apreciará el elemento militar en todo su valor y alcance.

Se trata de la petición del pase a la sección de reserva de uno de los generales más cultos del Ejército, y que está unido al actual ministro de la Guerra por una amistad y un cariño que pudiera llamarse fraternal.

Ese general es D. Mariano Prestamero, jefe de la Sección de Asuntos generales del ministerio de la Guerra, y quien, no considerándose con la aptitud física necesaria para el desempeño de cargo activo, por una dolencia que no es, afortunadamente, crónica y por consiguiente es curable, al leer el decreto sobre selección se apresuró a presentarse a su jefe y amigo el señor ministro de la Guerra, pidiéndole pusiera a la firma regia el decreto pasándolo a la reserva, por creer, dado su estado delicado de salud, que le alcanzaba el mencionado decreto.

De esa manera entendía el general Prestamero que daba la mejor prueba de cariño al señor ministro de la Guerra.

En efecto, no sólo ha constituido una prueba de cariño, sino un rasgo, además, de exquisita delicadeza.

En el Ejército, cuantos conozcan la estrecha amistad de los generales Luque y Prestamero tendrán que sacar del hecho que referido queda la debida consecuencia.

En los círculos políticos no es menos comentado el paso que en ese camino ha dado el Gobierno, porque son más los que creen que éste no se detendrá, sino que, por el contrario, avanzará, venciendo los escollos que habrán de presentarsele.

La circular a que al principio de estas líneas aludimos dice así:

«Hojas de servicios.

Excelentísimo señor: Para establecer en toda su pureza los preceptos de las reales ordenanzas y del Código de justicia militar, y como complemento de lo preceptuado en el real decreto de 4 del mes actual (D. O. número 4), el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que los jefes de todos los centros, Cuerpos y dependencias en donde radiquen las hojas de servicios y de hechos, procedan a examinarlas, remitiendo copia de ellas a este ministerio, en el preciso término de un mes y por conducto de la autoridad militar respectiva, en los casos siguientes:

a) Cuando en las hojas de servicios existan sin invalidar dos ó más notas ó en las de hechos consten cuatro ó más, también sin invalidar.

b) Aquellas en que aparezcan nota ó notas que, sin llegar al número antes establecido, dañen la naturaleza de las causas que las motivaron, deban ser, a juicio del jefe encargado de su examen, objeto de depuración especial.

c) Las que contengan notas invalidadas, si después de la invalidación apareciere consignada cualquiera otra, y

d) Aquellas en que aparezca, por la concepción estampada, que pueden dar lugar a proceder conforme a lo prevenido en el art. 706 del Código de justicia militar.

2.º A medida que se reciban en este ministerio las referidas hojas, se remitirán al

PROVINCIAS

Consejo Supremo de Guerra y Marina, para que este alto Cuerpo, oyendo a su fiscal, proponga lo que proceda con arreglo a los artículos 705 y 707 del ya citado Código.

3.º Se recuerda a los mencionados jefes de centros, Cuerpos y dependencias, la importancia que tiene el exacto cumplimiento de lo prevenido en los artículos 6.º, 17 y 21 de las instrucciones de 31 de julio de 1881 (C. L. núm. 349) y disposiciones complementarias de los mismos, relativas a las notas y calificaciones de conducta que han de consignarse en las hojas de servicios y hechos, en la inteligencia de que se exigirá la responsabilidad más estrecha en los casos en que no cumplan con estricto rigor estas disposiciones.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 8 de enero de 1916.—Luque. Señor...

El real decreto del ministerio de Estado concediendo el Toisón de Oro al Príncipe Felipe está redactado en los siguientes términos:

Queriendo dar un relevante y distinguido testimonio de Mi Real aprecio a S. A. R. el Príncipe D. Felipe María Alfonso de Borbón Dos Sicilias,

Vengo en nombrarle caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro.

Tendréis así entendido y dispondréis lo necesario para su cumplimiento.

Dado en Palacio a cinco de enero de mil novecientos diez y seis.—ALFONSO.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que, conforme a los propósitos del Sr. Alba, mañana comenzarán a funcionar los grandes comedores de caridad con el reparto de 750 nuevas raciones.

En la tienda asilo del Camino Bajo de San Isidro (Puente de Toledo) se repartirán 500 comidas, de doce a dos de la tarde, y en el asilo del paseo del General Martínez Campos se repartirán 250 raciones, de cinco a seis de la tarde.

EN HACIENDA

Información interesante

El ministro de Hacienda, que diariamente y sin interrupción alguna recibe a la Prensa, facilitó esta mañana a los representantes de esta informos muy interesantes acerca de la liquidación del presupuesto de 1915.

El resultado de ella, dada la escrupulosidad con que hace dichos trabajos la Intervención general del Estado, puede considerarse como muy aproximada al definitivo.

Ingresos.

Según los datos a que nos referimos, la recaudación por los conceptos ordinarios del presupuesto, durante el año de 1915, según datos provisionales, sujetos a las rectificaciones que produzca el examen de las cuentas definitivas, asciende a 1.201.716.640,41 pesetas.

El producto íntegro de la emisión y negociación de obligaciones del Tesoro, con arreglo a la ley de 26 de diciembre de 1914, importa 620.790.500 pesetas.

Lo obtenido por venta de sustancias alimenticias, adquiridas en virtud de la autorización de la ley de 18 de febrero de 1915, asciende a 94.021.659 pesetas.

Ingresos por todos conceptos, pesetas 1.916.528.799,41.

Pagos.

Lo realizado por los conceptos presupuestados, según los mismos datos provisionales, importan 1.336.240.509,37 pesetas.

Los referentes al canje de obligaciones del Tesoro, negociadas con arreglo a la ley de 26 de diciembre de 1914 y real decreto de 4 de junio de 1915, ascienden a 283.206.500 pesetas.

Lo satisfecho por compras de sustancias alimenticias, adquiridas con arreglo a la ley de 18 de febrero de 1915, importa pesetas 109.511.126,60.

Total de pagos, 1.948.938.135,97 pesetas.

Resumen.

Ingresos: 1.916.528.799,41 pesetas.

Pagos: 1.948.938.135,97 pesetas.

Déficit aparente, 32.429.336,56 pesetas.

Ahora bien, aumentando a esta cifra última 337.584.000 pesetas, por la diferencia entre los ingresos por emisión y negociación de obligaciones del Tesoro y los pagos por canje de las mismas, resulta un déficit real de 370.013.336,56 pesetas.

El Sr. Urzúa facilitó después a los reporteros una serie de telegramas de Córdoba, Alcala, Valencia, Albacete, Denia, Cartagena, Gallarta, Sevilla y Murcia, suscritos en su mayoría por entidades obreras, y algunos por elementos del comercio, felicitándole por sus disposiciones arancelarias, reconociéndole que por cuantos al ministro se dirigen que va contra los acaparadores, y en defensa principalmente del abaratamiento de precios de los artículos alimenticios.

Se apunta en no pocos telegramas la conveniencia de que se hagan extensivas las disposiciones del ministro al azúcar, artículo que según se declara en aquéllos es elevado de precio semanalmente.

Se extraña el Sr. Urzúa de que un importante periódico conservador haga resaltar el hecho de que elementos avanzados le feliciten por sus disposiciones, y a esto declara aquél que cualquiera que sea el campo de donde partan las felicitaciones, le satisface, como habrán satisfecho al expresado órgano conservador, con ocasión distinta, las felicitaciones que de otros campos haya recibido, y que no que de otros campos haya recibido, y que no consideraba justo que él se le quiera privar de la satisfacción que le producen las muestras de que una masa importante de la opinión está recibiendo con motivo de las medidas que ha adoptado, y cuyas muestras le dicen bien claramente lo acertado que ha estado.

Esperaba el Sr. Urzúa el resultado de los mítines de Valencia y Madrid de hoy, abundando en el criterio de que bien poco importando

la que se diga ¡abajo los acaparadores! cuando éstos son hoy unos y mañana otros, siendo lo práctico la adopción de medidas en el sentido de las que ha aplicado.

LA CRISIS OBRERA

Con objeto de que todos los obreros parados puedan tener papeletas de trabajo, el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha ordenado que hoy domingo estén abiertos, y se despachen papeletas a todos los que se presenten, en el Almacén de la Villa, de la calle de Santa Engracia, y en la casilla de la segunda zona, de la calle de Doña María de Molina.

La Propiedad del Baleario y Agua de Solares

A sus consumidores ruega rechacen toda botella no abierta en su presencia, por haberse dado frecuentes casos de servir sus emvasos desprovistos del cierre metálico y contener agua que no procede de sus manantiales.

GRAN MUNDO

Se celebró anteaayer en la iglesia de la Concepción la boda de la gentil señorita María de Lourdes Salamanca, hija de la condesa viuda de Campo-Alange, con el marqués de Valenzuela.

Fueron padrinos la madre de la novia, condesa viuda de Campo-Alange y el padre del novio, marqués de Algarinejo, conde de Luque, y actuaron de testigos, por ella, sus hermanos el conde de Campo-Alange y el marqués de Guadalcázar, y los marqueses de la Brea y de Hinojares, los condes de Villariezo y Villamarcel y D. José Melgarejo, y por parte de él el duque de Santa Lucía, los marqueses de Peñaflor y Arenal, el conde de la Cortina y su hermano político el Sr. Casado.

Bendijo el joven matrimonio el nuncio de Su Santidad Mons. Ragonessi.

Numerosa y aristocrática concurrencia asistió a la ceremonia.

Los marqueses de Valenzuela han salido en automóvil para Andalucía.

—Ha regresado el barón Grenier, ministro de Bélgica, ayer mañana de Roma.

—Se encuentran en la corte dos distinguidas y elegantes damas norteamericanas, miss Irene y miss Freeman, que suelen residir en París y han venido a pasar una temporada aquí.

—El marqués de Ibarra ha regresado de Granada.

MADRIZZY

Para El Niño Descalzo

Loreto y Chicote.

Los dos artistas queridísimos del público madrileño no podían menos de sumarse esta vez, como lo hicieron tantas otras, con su arte, su desprendimiento y su cooperación personal a esta obra de El Niño Descalzo, que tiene por impulsor para su acción generosa un sentimiento paternal de amor y protección en amplia medida hacia los niños que caminan por estas calles madrileñas casi desnudos y con los pies sobre las frías losas de las aceras.

Los populares artistas no se conforman con ofrecer donativos; llegan más allá en su generoso anhelo de cooperar al socorro del niño desamparado, y se prestan liberalmente a dar una función en el teatro Cómico a beneficio de esta Institución de El Niño Descalzo, que apenas ha nacido encuentra en todas partes una acogida entusiasta.

La actitud de Loreto y Chicote, que responde a sus nobilísimos sentimientos de siempre, ha merecido los comentarios de elogio que se desprenden de su ofrecimiento, y gracias a los ilustres artistas, la suscripción aumentará considerablemente.

Al fin se trata de proteger a los niños pobres de Madrid, y este noble pueblo tiene el orgullo de que Loreto y Chicote sean madrileños, pero madrileños de verdad.

Cámara oficial de la Propiedad urbana

Han tomado posesión de sus cargos los señores asociados que recientemente fueron elegidos en virtud de una votación tan numerosa y brillante como no se recuerda otra en los largos años de vida que cuenta esta importante Corporación.

La nueva Junta directiva ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, conde del Moral de Calatrava; vicepresidente primero, D. José Manuel Pedregal; vicepresidente segundo, D. Juan Renero; contador, D. Félix de Pereda y Baranda; tesorero, D. José Guri Fornis; archivero-bibliotecario, D. Fidel Pérez Minguez; secretario general, D. Antonio Santa Cruz; vicesecretario, D. Juan de la Torre; vocales: D. Luis Martínez Pacheco, D. José María Gurich, D. Alfredo Ramírez Tomé, don Santiago Pérez García, D. José Lussón, don Luis Mijangos, D. Ramón María Jimeno Alméch, D. Ramón Puñedo, marqués viudo de Mondéjar, D. Fernando Suárez de Tanjil, marqués de Alonso Martínez, conde de Gamazo, conde de Lascoiti, conde de Artaza y D. Cesáreo Iradier.

CONCIERTOS POPULARES

El Círculo de Bellas Artes, ante el crecienté éxito de los conciertos que se verifican en el circo de Price, y estimulado por las unánimes excitaciones de los devotos de la música, y repitiendo lo que hizo en la temporada anterior, ha organizado una segunda serie de seis conciertos, que se celebrarán los días 21 y 28 de enero, 4, 11, 18 y 25 de febrero, a las cinco de la tarde, ejecutados por la Orquesta Filarmónica, que dirige el maestro Pérez Casas.

Los días 16, 17 y 18 del corriente podrán adquirir los socios localidades para los seis conciertos, y el sobrante, si lo hubiere, se venderá el 19 al público en general, mediante la intervención de un socio, en la antigua Casa Dotesio, Carrera de San Jerónimo, 34.

ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA

El Negociado de Estadística del Ayuntamiento ha publicado los datos referentes a la mortalidad en Madrid durante el mes de diciembre último.

En relación con el mes de diciembre, de los tres años anteriores, éste ha sido el de menos mortalidad.

Las defunciones ocurridas fueron 1.367 y las principales causas las siguientes:

Fiebre tifoidea (tifus abdominal), 3; viruela, 19; sarampión, 14; escarlatina, 1; coqueluche, 1; difteria y crup, 8.

Gripe, 12; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis pulmonar, 163; tuberculosis de las meninges, 15; otras tuberculosis, 22; cáncer y otros tumores malignos, 49; meningitis simple, 70; congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral, 79; enfermedades orgánicas del corazón, 111; bronquitis aguda, 120; bronquitis crónica, 41; neumonía, 32; otras enfermedades del aparato respiratorio, 113; afecciones del estómago (miomas cáncer), 6; diarrea, en menores de dos años, 63; apendicitis y tiflitis, 4; hernias, obstrucciones intestinales, 14; cirrosis del hígado, 12; nefritis y mal de Bright, 54; tumores no cancerosos de la mujer, 4; septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y flebitis puerperal, 2; otros accidentes puerperales, 31; debilidad congénita y vicios de conformación, 32; debilidad senil, 41; suicidios, 21; muertes violentas, 17; otras enfermedades, 233; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 6.

Clasificadas las defunciones por grandes grupos de edades, dan el resultado siguiente:

Menos de un año, 257; de uno a cuatro años, 179; de cinco a diez y nueve, 99; de veinte a treinta y nueve, 176; de cuarenta a cincuenta y nueve, 257; de sesenta en adelante, 393; sin clasificación, 6.

No hay tos que se resista al Jarabé Oriva. El próximo martes, a las seis de la tarde, celebrará reunión general extraordinaria la Sección de Pintura del Círculo de Bellas Artes para proceder a la elección de presidente y un vocal para la Mesa de dicha Sección.

VILLAZA Infalible en los cólicos hepáticos.

LA SALUD PÚBLICA

Según El Siglo Médico, lo suave de la temperatura en esta semana, como en las anteriores, ha motivado que la enfermería de la corte fuera menor que en igual época de años anteriores. Han abundado, sin embargo, aunque con carácter benigno, las bronquitis y traqueo-bronquitis, los catarros gripales, las faringitis y las anginas tonsilares. También ha habido muchos casos de reumatismos musculares, pleuridias, lumbagos y torticolis, y algunos articulares. Los padecimientos del tubo digestivo, colibacilosis y fiebres eberthianas no han aumentado en número.

En los niños y algunos adultos hay casos de escarlatina, sarampión, viruela y anginas membranosas.

SUCESOS DEL DIA

Obrero gravísimo.

El obrero José Sánchez Hernández, que trabajaba en unas obras del paseo de Santa María de la Cabeza fué curado en la Casa de Socorro sucursal de la Latina de una hemorragia que presentaba por un lado, debida a una caída sufrida, a consecuencia de la cual resultó con la fractura de la base del cráneo.

Cajas de plátanos.

El dueño de una frutería de la calle de Peligros ha denunciado a un individuo que, valiéndose de engaños, le ha estafado nueve cajas que contenían plátanos.

Carretero herido.

Constantino Pérez Pacheco resultó con un dedo magullado al ser cogido por un carro en la cochera de la calle de Jordán, núm. 13.

Sustracción.

A D. Francisco Campillo le han sustraído de un baúl que tenía en su domicilio y que encontró deserrajado 55 pesetas.

Un fugado.

El juez de instrucción de Brihuega telegrafía a la Dirección de Seguridad que de la cárcel de dicho partido se ha fugado el preso Joaquín Campos, que probablemente se encontrará en Madrid.

La Policía hace indagaciones para capturarle.

Las medallas.

Las medallas doradas que se troquelaron con motivo de la visita de M. Poincaré a Madrid siguen dando que hacer a la Policía, porque infinidad de timadores y gente maleante las utilizan para deslumbrar a multitud de incautos, haciéndolas pasar por monedas de oro.

Ayer le tocó el turno a Félix del Olmo Sanz, de veintisiete años, vecino de Pozuelo. En la calle de Alfonso XII se encontró con tres desconocidos que le timaron, por el procedimiento citado, 100 pesetas.

Félix del Olmo presentó en seguida la correspondiente denuncia.

¡Pobre hombre!

En la calle de Silva, núm. 72, vivía el anciano de noventa y dos años Manuel Cobeña, con unión de una hija suya.

Tuvieron una disputa y la hija arrojó a su padre de su domicilio.

El pobre hombre se presentó en la Casa de Socorro, porque se hallaba enfermo, y en dicho centro fué asistido; pero como se encontraba en grave estado, fué trasladado al Hospital Provincial.

Quemaduras graves.

El joven de diez y nueve años Teodoro Villar Sánchez, natural de Madrid, pasaba esta mañana por la plaza de los Mostenses, junto a una hoguera que habían encendido en la vía pública.

Efecto tal vez de los gases que de la hoguera se desprendían sufrió el joven un desvanecimiento y cayó sobre el fuego, resultando con extensas quemaduras en la cabeza, cara, pecho y brazo y mano izquierdas.

Conducido a la Casa de Socorro del día

trito de Palacio, los doctores D. Fernando Portu y D. Alberto Fumagallo y el ayudante D. Florencio Bel le prestaron los debidos auxilios.

Después fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Un patinador lesionado.

En Parisiana se cayó, patinando, D. José Fernández, que resultó con la fractura del brazo derecho.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Palacio.

Caida grave.

El niño de nueve años Joaquín García Martín, que jugaba con otros niños en la calle de Manuel Cortina, fué empujado por uno de ellos y cayó al suelo, causándose la fractura del húmero derecho.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

NOTICIAS GENERALES

Siendo muchas las personas que han manifestado deseos de contribuir al homenaje que se proyecta en honor del ex teniente de alcalde D. José Álvarez Arranz por su beneficiosa gestión en el Ayuntamiento, la Comisión organizadora ha acordado admitir adhesiones en los establecimientos siguientes: D. Justo Martínez, Puerta del Sol, 1; D. Baldomero García, Carrera de San Jerónimo, 14, y don Hilario Crespo, Arenal, 27.

No hay tos que se resista al Jarabé Oriva.

El próximo martes, a las seis de la tarde, celebrará reunión general extraordinaria la Sección de Pintura del Círculo de Bellas Artes para proceder a la elección de presidente y un vocal para la Mesa de dicha Sección.

Para el joven oficial de Infantería D. Fernando Lavilla y Beránger ha sido pedida por sus padres la mano de la distinguida señorita María del Pilar López Poini.

La Sociedad La Unica invita con mucho interés al público en general, y a sus asociados en particular, concurrir al gran mitin que sobre subsistencias se celebrará el domingo 9 del corriente, a las tres en punto de la tarde, en el frontón Beti-Jai, calle del Marqués del Riscal.

Hasta el día de anteaayer, la suscripción para el Niño Descalzo había alcanzado las siguientes cifras:

Suma anterior, 1.252,70 pesetas. Centro de Hijos de Madrid, 25 pesetas; director de La Papelera Española, 25; señor Vázquez, 5; Rodríguez, hermanos, 10; doña Trinidad Vives, 1; D. José Linares, 1; D. Luis Galán, 0,50; doña Carmen Pujol, 2; D. Santiago González, 5; doña Carmen Acero, 2,50; doña Salomé Planchuelo, 2; don José Fernández, 2; doña Pilarina y D. Antonio Teresa, 2; doña Pilar Martín, 1; doña Petra González de Calvo y su esposo, 10; D. Dionisio Morillo, 5; doña Victoria García, 5; D. Isidoro Ernesto Sánchez, 5; don Francisco Carrillo, 2,50; doña Matilde García del Real, 5; doña Rafaela, D. Fernando y doña Carmen García, 10; D. Julián Morán, 5. Suma y sigue, 1.384,20 pesetas.

La Sociedad Española de Especialistas de Pecho celebrará sesión el martes 11, a las seis y media de la tarde, en el Colegio Médico, con los temas siguientes:

Doctor Espina, «Consecuencias tardías de las hemorragias en las enfermedades del corazón.—Su tratamiento».

Doctor Ubeda, «Hernia de la pleura».

Asociación Colegio Reina Victoria.—Se les comunica a los señores socios que la junta general tendrá lugar el domingo 30 del actual, y no el día 28, como por error de imprenta ha anunciado el Boletín de esta Asociación.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis a catorce, y los domingos de nueve a doce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once a dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a trece.

Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a quince.

Real Academia de la Historia, León, 21, de doce a diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince, y los domingos de once a trece.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez a quince y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

El «Antonio López».

CADIZ. (Domingo, mañana.) Hoy domingo ha llegado el vapor Antonio López, procedente de Centro América, sin novedad.

Noticias del Ferrol.

FERROL. (Domingo, mañana.) Se sabe que han llegado al Ferrol varios conocidos carteristas, que han venido con la loca pretensión de timar a algunos de los tripulantes del «Alfonso XIII», agraciados con el «gordón» de Navidad.

La Policía ha redoblado su vigilancia con este motivo.

—Ha salido del dique del Arsenal el transatlántico que fué varado allí para reparar las averías que sufrió en su fondo durante su viaje a La Florida.

—Se harán además en él, a flote ya, diversas reparaciones y luego marchará a Santander.

—Los agricultores de Serantes han celebrado un mitin para protestar del impuesto de Consumos.

—Las Sociedades obreras han recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, diciéndole que en Madrid no hay trabajo, existiendo muchos obreros parados.

—Los tripulantes del «Alfonso XIII», agraciados con el «gordón», han acordado enviar 2.000 pesetas a los niños del Colegio de San Ildefonso de Madrid.

El ferrocarril Burgos-Logroño.—Una reunión.

BEJORADO. (Sábado, noche.) En el teatro Principal de Bejorado se ha celebrado una asamblea para tratar de la construcción del ferrocarril Burgos-Logroño.

Asistieron representaciones de treinta y siete pueblos, y el acto, que fué presidido por el alcalde de Bejorado, se vio concurridísimo.

Hicieron uso de la palabra los abogados D. Amancio Blanco y D. Francisco Casbrilla, quienes demostraron las ventajas que tal proyecto reportaría.

Se acordó dirigir expresivo telegrama de felicitación a los Sres. D. Amós Salvador y D. Miguel Villanueva para que interpongan su influencia valiosísima en pro del proyecto.

También se telegrafiará a la Cámara de Comercio de Burgos por su iniciativa, y a los representantes en Cortes, diputado provincial y senadores de esta provincia.

El Ayuntamiento de Bejorado se pondrá de acuerdo con los de Logroño, Nájera, Santo Domingo y Burgos para la celebración de una asamblea, a la que asistan, además de las corporaciones municipales, las fuerzas vivas de todas de ambas provincias.

El concurso de galgos.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) Continúan las pruebas del concurso de galgos.

Diéronse 15 liebres, se contaron 10 y fueron muertas 4.

Han luchado seis caes, saliendo vencedores Ada, Pensamiento y Torera, de los señores Gutiérrez Quijano, Bartolomé Valenzuela y José Nuñi, respectivamente.

Hoy seguirán las pruebas del concurso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(6.º de abono, 2.ª del turno 1.ª)—1.ª, Traviata. PRINCESA.—5.ª, El cometa.—9,45 (especial) a precios especiales. El cometa.

ESPAÑOL.—6.ª, El velón de Lucena.—10 (87 de abono). El velón de Lucena.

COMEDIA.—3.ª, La propia estimación y Oleros son los toros.—10, Oleros son los toros y La propia estimación.

LABA.—4.ª (doble), Furtividades (dos actos)—8,25 (doble especial). Fugada de las mujeres (dos actos) y Cometa al trazo.—10,30 (doble). El bastón de alcalde (dos actos) y Abuela y nieto.

APOLO.—124 de abono.—14 (doble), Maruca.—8,15 (especial). Los sobrinos del capitán Grant.—10,15 (sentella). Diana cazadora 6 pema de murve al amor.—11,30 (sentella). La estrella de Olympia.

ZARZUELA.—4,80, La garrá.—8,30 y 10,20, León, Zamora y Salamanca.

COMICO.—4.ª, La casa de Quirós (dos actos)—6 (especial). La casa de Quirós (dos actos) y Bebe usted señorita (reformada)—10,15. La pobrecita Doiores y La casa de Quirós (dos actos).

ESPAÑOL.—4,15 (doble). El capricho de las damas (tres actos)—8,30 y 10,15 (doble). A ver si culdas de Amelia (tres actos).

NOVEDADES.—4.ª, La Famosa.—5.ª, El primer amor.—6,15. Los picaros

Agendas Bailly-Baillière para 1916

Agenda de Butele
CONTIENE
Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc.
Cuatro ediciones económicas.
Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.
Provincias, 0,50 más.
Cuatro ediciones completas.
Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.
Provincias, 0,50 más.

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria
CONTIENE
Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.
PRECIOS
Madrid: 2,50 y 3 pesetas.
Provincias, 0,50 más.

Agenda Contable
LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.
Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.
PRECIOS
En Madrid, 2 pesetas.
En Provincias, 0,50 más.
CARNET
O AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES
PRECIOS
Una pta. en tela y 1,50 en piel, cortos dorados.

Agenda de Bolsillo
PARA uso de Particulares.
Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnets, etc.
Encuadrado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.
PRECIOS EN MADRID
De dos días en tela... 1,50 pta.
Con cartera piel... 3,00
De un día en tela... 2,00
Con cartera piel... 3,50
Provincias, 0,50 más.

AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo
ó Memorandum terapéutico, Farmulario moderno y diario de visita.
CONTIENE
Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Farmulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles e métodos, fórmulas dietéticas y veterinarias, etc.
PRECIOS
Madrid... 2,50 pta.
Con cartera piel... 3,00
Provincias, 0,50 más.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

CASA VELEZ
Fábrica de paraguas, bastones, abanicos. Preciosos objetos para regalos en bisutería. Corbatas. Relojes. Adornos cabeza. Artículos Eibar. Peletería con grandes rebajas. Puerta del Sol, 15.

BOTELLA. 0.75



El TRUST JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, Alhajas de ocasión.

¿No ha probado usted el uso de las Pastillas Crespe en sus catarrros, tos y molestias en la garganta? Pues basta una para calmar la tos, y con tres ó cuatro, todos los síntomas del catarro mejoran y desaparecen.
En todas las farmacias de España, ptas. 1,50. En América y Filipinas, ptas. 4.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FUEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.....	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2; y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Odis.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Viuda de hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- 2.º Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Aracallas, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confluencia.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caba y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Rarairo García Suárez, «Ca de Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.....	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.....	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

IMPOTENCIA
aparatos, píldoras, etc. (antigua, reciente, edad ó abuso), se cura muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** 7 pta. caja (tres, cinco, diez, etc.). Para información, consulta personal carta, dirig. Asesor Científico del Dr. París, C/ de Balmes, 1, Madrid. Responde a la satisfacción y gratitud de los que han usado sus píldoras. Reserva absoluta.

ATENCION
Compro oro, plata, brillantes y joyas, y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lepoz, 4, ZARAGOZA.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 3, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241

DINERO
comerciante ó industrial por participación en su negocio. Apartado Correos 828.

NEGOCIO
Cada 1.000 ptas. rentan 30 al mes en negocio serio y seguro administrado por personal. Informes gratis. Seis meses. Precios, 7, pral. 8 y 1 y 4. Casa fundada 1880

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empolladas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farm.

La Prensa
Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS

Juegos de alcoba marabillosos. Por poco dinero casa entera. 33.—Fuencarral—33, 1.º.—LAS BANDERAS
Academia BARBEYTO
SAN MARCOS, 26 y 28.—(Estudio.)
Dedicada exclusivamente á la enseñanza de los dibujos que se exigen para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros y Academias Militares.
Las clases empezarán el día 10 del corriente.
Pídanse reglamentos á D. Eduardo Barbeyto, calle de Ferraz, número 92.—Madrid.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

Molinos-Compro
mashedoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, centrosuelo. S. A. LA VASCONGADA

REEMPLAZO DE 1915
A los reclutas que se han de incorporar á filas en todas las zonas de España se ofrecen sustitutos para servir por el mismo tiempo en AFRICA.—Precios y condiciones. Dirigirse á Manuel Castañer, agente matriculado.—VENTURA DE LA VEGA, 4.—MADRID.

NEGOCIO CAFES
Desde 450 hasta 800 pta kilo Mezcla, Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Plaza de Santa Ana, 18
Piso al Mediodía se alquila bien decorado, calefacción, lavadero. España, 25.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
“LA MARAVILLA,”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martin y Durán**
Capellanes, 10 (C/ de Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

GALERIA GENERAL DE ARTE
Exposición permanente.—Entrada libre.—PLAZA SAN MIGUEL, 8, PRINCIPALES.
AYUDANTES de Obras Públicas y Montes. Preparación por técnicos titulares.—San Bernardo, 5.—Academia.
COBRADORES REPRESENTANTES faltan en todas las regiones de España (excepto Madrid y Vizcaya). Sueldo mensual hasta 75, 100 y 150 pesetas. Solicitudes, incluyendo franqueo, recibense hasta el 20 de enero.—Apartado Correos 889.—CASA EDITORIAL.

Se vende Limousine de lujo propia para población. Buena marca.—Precio 110.000 ptas. Garage «Arión», LAGASCA, 57.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID
Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBA:
1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.
CONGEDIADA

LOS QUE PADEZCAN TOS
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.
Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo.—Pídanse prospectos

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D'FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.
Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHSPAEL
Telefonemas... BACHSPAEL